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  247الجلسة رقم محضر  

 .م)5202 نونبر 25ه (7144 اҡخٓرةجمادى  4  الثلاԶء التاريخ: 
 . مجلس المس˖شار̽ن  ، رئ̿سالس̑يد محمد و߱ الرش̑يد الرئاسة:
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،دق̀قة  وعشرون  س̑بعو   ساعتان:  التوق̀ت

 . السادسة عشرة بعد الزوال
لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة  ˡلسة مخصصة ل   : ˡدول اҡٔعمال تقديم اҡٔجوبة̊ 

التنمية الترابية  العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س الحكومة حول موضوع "
  ."ورهاԷت تحق̀ق العداߦ ا߽الية

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد محمد و߱ الرش̑يد، رئ̿س ا߽لس
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
 ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارات المحترمات، 

 السادة المس˖شار̽ن المحترمون، 
  183من ا߱س̑تور والمادتين    100عملا بˆحٔكام الفقرة الثالثة من الفصل  

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة  284و
لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س 

" موضوع  حول  المحترم،  العداߦ  الحكومة  تحق̀ق  ورهاԷت  الترابية  التنمية 
 ".ا߽الية

دول اҡٔعمال، ǫٔعطي ا̦كلمة    lة في lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
 .̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت

 .الس̑يد اҡٔمين 

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني، ǫٔمين ا߽لس: 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

Դل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ واҡٔجوبة الك˗ابية التي توصل بها ا߽لس في الفترة الممتدة  
 :إلى Եريخه هي 2025نونبر   11من 

 15  شفهيا؛ Գسؤ 
 50  كتابيا؛ Գسؤ 
 47 كتابيا Դجوا. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد الرئ̿س 
ه   "التنمية الترابية ورهاԷت  ̮شرع في م̲اقشة محور هذه الجلسة، وموضو̊

 . "تحق̀ق العداߦ ا߽الية 
اҡٔس̑ئߧ  ̊لى  للاˡٕابة  الحكومة  رئ̿س  ̥لس̑يد  مˍاشرة  ا̦كلمة  ǫٔعطي 
̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، والتي توصلتم بها، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

 .سؤԳ 11في وقت سابق و̊ددها 
 .فلتتفضلوا للاˡٕابة ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة 
 .شكرا الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

الفصل   لمق˗ضيات  تطبيقا  ǫٔخرى،  مرة  ˊكم  بلقائي  ˡد  من    100سعيد 
"العداߦ  اخ˗يار محور  ̊لى  الموقر  مجلسكم  إلى  ǫٔتقدم  ǫٔن  ǫٔود  كما  ا߱س̑تور، 

ا لهذه الجلسة الشهرية.    ا߽الية"، موضو̊
ˡلسة   مجرد  ل̿ست  اليوم  لموضوع  م̲اقش˖̲ا  ǫٔن  ̊لى  Եم  يقين  و߱ي 
تجاه   Դلواجب  وԳلتزام  ̥لمسؤولية  ̊الي  تقد̽ر  هو  ما  بقدر  دس̑تورية، 

  انتظاراتنا الوطنية الكبرى. 
ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ من تˆ̠ٔيد ˡلاߦ الم߶، نصره الله، ˭لال خطاب في 

ل̿ست مجرد  "  :اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية الحالية، ̊لى ǫٔن محاربة الفوارق ا߽الية
وإنما   الظروف،  ǫٔهميتها حسب  تتراجع  فقد  لية،  مر˨ ǫٔولوية  ǫٔو  فارغ  شعار 
  Թمصير Էلتزام به، ورهاԳ نعتبرها توݨا استراتيجيا يجب ̊لى جميع الفا̊لين

 ". ي̱ˍغي ǫٔن يحكم مختلف الس̑ياسات التنموية
߳ߵ، ف̲حن محتاجون ǫٔكثر من وقت مضى ǫٔن نتقدم إلى اҡٔمام Դٕرادة 
المركز   بين  وԳلتقائية  التكامل  من  المزيد  نحو  المس̑تقˍل،  في  وثقة  م˗فائߧ 
لى القرب  رابي م̲دمج وفعال والتقائية قائمة̊  لى فعل̝  كامل مˍني̊  والجهات،̝ 

 .وم̲ف˗˪ة ̊لى القضاԹ ذات اҡٔس̑بق̀ة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
  Էجۡعية ببلادԳ العداߦ ا߽الية وتقليص الفوارق Թإن الحديث عن قضا
ل̿س وليد اليوم، بل هو مسار وطني ˨افل Դلمكاسب والتطلعات، ߳ߵ 
وضع الخطاԴت والتوجيهات السام̀ة لجلاߦ الم߶ العداߦ ا߽الية ̊لى رǫٔس 

  اҡٔولوԹت.
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لى ذߵ في خطاب اف˗اح ا߱ورة الخريف̀ة Դلقول:  لالته التˆ̠ٔيد̊   lدد  lكما
إن بلادԷ، والحمد ߸، تف˗ح الباب، من ˭لال ا߱ينام̀ات التي ǫٔطلق̲اها،  "

ǫٔمام تحق̀ق ̊داߦ اجۡعية ومجالية ǫٔكبر، كما نعمل ̊لى اس̑تفادة الجميع من ثمار  
ǫٔبناء المغرب المو˨د في مختلف الحقوق الس̑ياس̑ية   كافؤ الفرص بين  ا̦نمو و̝

 ."وԳق˗صادية وԳجۡعية و̎يرها 
قيم  لترس̑يخ  ̽نهل من إصرار جماعي  اҡٔفق  ǫٔن هذا  ف̀ه،  ومما لا شك 
بر جعل العنصر الˌشري جوهر  المواطنة الحقة وبناء شروط الكرامة الفعلية،̊ 

  كل ا߱ينام̀ات الموݨة نحو تˆهٔيل ا߽الات الترابية. 
إذا كان الورش في الجهوية المتقدمة قد ǫٔفضى إلى تحق̀ق تقدم ࠐم ورفع  
فإن قدرته ̊لى موا̠بة Գح˗ياج المحلي ظلت رهينة بمن˪ه  تحدԹت كبرى، 

 .نفسا ˡديدا وم˗ˤددا والتحسين المس̑تمر لمقارԴته التد˭لية
ǫٔشكال   وابتكار  الت̱س̑يق  ̠بيرة ̊لى  بقدرة  الت˪لي  الجميع  من  يق˗ضي  فما 
والإصلاح  المس̑تمر  التق̀يم  بين  تجمع  مقارԴت  وفق  التعاون،  من  ˡديدة 

التنمية المحلية هو المرǫةٓ التي تعكس بصدق،  والتˤديد، ذߵ "  ǫٔن مس̑توى 
˔رس̑يخ   ̊لى  جميعا  نعمل  ا߳ي  والمتضامن،  الصا̊د  المغرب  تقدم  مدى 

، وفق ما ǫٔكده نص الخطاب الملكي السامي، بمناس̑بة اف˗تاح الس̑نة مكانته"
 .ال˖شريعية الحالية

وقد وضعت التوجيهات الملك̀ة السام̀ة ǫٔمام̲ا خريطة طريق لإرساء عمل  
الجهوية   من  ويجعل  والتقارب،  الإنصاف  ̊لى  قائم  ˔رابيا،  م˗ˤذر  عمومي 

 .المتقدمة رافعة لتحق̀ق ˔نمية م˗وازنة ومس̑تدامة وشامߧ
ߧ تعبئة م̱سقة لجهود مختلف الفا̊لين من   وفي هذا الإطار، تق˗ضي المر˨
˭اص،   وقطاع  عموم̀ة  ومؤسسات  وم̲تخبين  و˓شريعية  تنف̀ذية  سلطتين 
قصد بلورة عرض ˔رابي م̲دمج، قادر ̊لى تحويل مؤهلات محلية إلى قيم 

تقدما    مضافة وإلى مزيد من الرفاه ̥لمواطنين، بما ̽رسخ العداߦ ا߽الية ويضمن
 .م˗ناغما ̼شمل جميع ا߽الات

س̑توجب اعۡد مقاربة منهجية م˗كامߧ،  إن تنزيل خريطة الطريق الملك̀ة̼ 
ا߱ق̀ق  Գس̑تهداف  قواࠐا  الترابية،  التد˭لات  من  ˡديد  لجيل  تؤسس 
الترابية   المعطيات  ̊لى  البرامج وԳعۡد  بين  الفعلية  وԳلتقائية  ̥ل˪اج̀ات 

  المحينة، ߒٔداة لاتخاذ القرار. 
لية لمعالجة الخصاص   كما ǫٔصبح من الضروري Գنتقال من تد˭لات مر˨
إلى رؤية تحولية، تهدف إلى ˭لق شروط لتنمية دائمة وتقوية قدرات ا߽الات 
الهشة وتمكين المواطنين من فرص ǫٔفضل ̥لع̿ش وԳرتقاء، بما يجعل العداߦ  

 .ا߽الية مسارا ب̱̀وԹ ول̿س مجرد معالجة ظرف̀ة للاخ˗لالات
في هاذ الس̑ياق، ˊرزت اليوم الحاˡة إلى اعۡد قراءة ǫٔدق ̥لخصوصيات 
الترابية، ˓سهم في توج̀ه التد˭لات العموم̀ة، وفق ما يتطلبه كل مجال من 

  ˨لول ملائمة. 
فالمناطق الجبلية والوا˨ات وا߽الات القروية ذات الهشاشة المرتفعة لا  

نفسه، بل ˓س̑تدعي مقارԴت تۡشى مع طبيعتها   يمكن التعامل معها Դ̦نهج 
 .الجغراف̀ة وقدراتها Գق˗صادية وظروفها المناخ̀ة وǫفٓاقها الحق̀ق̀ة دԹل ا̦نمو

العداߦ  لتحق̀ق  اҡٔساس̑ية  المحاور  ǫٔ˨د  السا˨لي  ا߽ال  يعد  بدوره 
به من   لما ̽زخر  اعتبارا  إ̦يها ˡلاߦ الم߶ نصره الله،  التي د̊ا  Գجۡعية، 

 .فرص ˔نموية وما يواݨه في الوقت نفسه من تحدԹت بي˃̀ة ومجالية متزايدة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
̥لتنم  الترابي  التوطين  شكل  العمومي، لقد  للاس˖ۢر  العادل  والتوزيع  ية 

  مدا˭ل حكوم̀ة Զبتة وǫٔولوԹت وطنية لا رجعة فيها. 
وذߵ من ˭لال التˆٔس̿س لتحول وظيفي ҡٔداء الجما̊ة الترابية وإعطاء  
رابية م̲دمجة، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار   نفس م˗ˤدد للاتمركز الإداري، وفق مقاربة̝ 

ر̝كز ̊لى مˍادئ المواطنة المسؤوߦ  .تنويع الشركاء و̝
وفي هذا الإطار، حرصت الحكومة م̲ذ تنصيبها ̊لى Գس˖ۢر المنتج في 
التعبير اҡٔسمى  الفعلي ̥ل˯دمات العموم̀ة، Դعتبارها  القرب والولوج  مˍادئ 
الشروط  توفير  ̊بر  الحق̀ق̀ة،  وا߽الية  Գجۡعية  ̥لعداߦ  العا̠سة  والمرǫةٓ 

ˁت اللازمة لتكون التنمية الترابية هي الفاԷلال هذه الولاية، والضما ز الحق̀قي˭ 
̿ش مؤهߧ، تتضمن   س̑تف̀د المواطن المحلي من ثمار ا̦نمو ومن فضاءات̊  حتى̼ 

 .˔كافؤ الفرص والمساواة ̥لجميع 
وهو ما تتضح فعاليته من ˭لال التطور الملحوظ ا߳ي شهدته مخصصات 

 2025و  2020% ˭لال الفترة بين  Գ86,8س˖ۢر العمومي، Դرتفاع يناهز  
يبلغ حصته حوالي   ǫٔن  المنتظر  من  الس̑نة   380وا߳ي  درهم ˭لال  مليار 

مؤشرات  من  والرفع  تقوية Գندماج Գجۡعي  في  بذߵ  مساهما  المقˍߧ، 
يناهز  ا ما  ا̦تمدرس  بلغ  ح̀ث  Գجۡعية،  اҡٔولي،  83لعداߦ  Դلتعليم   %

و100 Գبتدائي  Դلتعليم  عن %80  فضلا  الإ̊دادي،  الثانوي  Դلتعليم   %
 .تغطية ش̑به كامߧ لمعدل الكهربة الجهوية ̥لصعيد الوطني

كما اس̑تطاعت الحكومة، في ذات الوقت ǫٔن تحدث انعطافة قوية ̥لعرض  
الصحية اҡٔولية،  اية  الر̊ الصحي، من ˭لال تˆهٔيل ج̀ل ˡديد من مراكز 

مركزا مع نهاية هاذ الس̑نة الحالية، موݨة في   1400̽رتقب ǫٔن تبلغ حصيلتها 
  ) إلى المناطق القروية والنائية. 3/2̎الب̿تها ( 

Դلإضافة إلى تعز̽ز الش̑بكة Գس˖شفائية وتعميم المس˖شف̀ات الجامعية 
بناء   ˊرԷمج  إطلاق  مع  المملكة،  ا߱م   12في مختلف ݨات  لت˪اقن  مركزا 

ات الصحية الترابية.    والتفعيل التدريجي ̥لمجمو̊
تحق̀قه في مجال  الحكومة ̊لى  ˓سهر  ا߳ي  الإصلاݮ  اҡٔفق  نفس  هو 
التعليم من ˡǫٔل صنا̊ة نموذج ˔ربوي يقوم ̊لى ˔كر̼س اԶٓҡر المباشرة ̊لى 
التلام̀ذ، و̽نهض بمس̑توى المدرسة العموم̀ة، و̊بر مواصߧ التوزيع الجهوي 

رامج ا߱عم Գجۡع ي التي اس̑تهدفت  المتوازن لبرامج التعليم اҡٔولي والرفع من́ 
يناهز   و  217ما  Դ߱ا˭ليات،  مس̑تف̀د  Դلمطاعم   ǫ80ٔلف  مس̑تف̀د  ǫٔلف 

مليون طفل Դ߱عم Գجۡعي المباشر   3.2المدرس̑ية، مع اس̑تهداف حوالي  
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  ˭لال الموسم ا߱راسي الحالي. 
دون إغفال المك˖س̑بات المحققة من تعميم مدارس الرԹدة، ح̀ث تواصل 
الحكومة تعميم هاذ ا̦نموذج المر̝كز ̊لى ˔نمية التعلمات وࠐارات التلام̀ذ ا߳ي 

مؤسسة   2000إ̊دادية، ˊزԹدة    786مؤسسة ابتدائية و  4626̼شمل اليوم  
 .مقارنة Դلموسم ا߱راسي السابق

طفرة   ̥لجهات  Գس˖ۢري  ال̱شاط  يعرف  Գق˗صادي،  الجانب  وفي 
نوعية، ح̀ث تم اعۡد مقاربة ˔رابية ߱عم المقاولات الصغيرة ˡدا والصغرى 

% من ال̱س̑يج المقاولاتي الوطني، بدعم  90والمتوسطة اللي ˔تمثل ǫٔزيد من  
 % من قيمة المشاريع المصادق ̊ليها، س˖شكل دفعة ̎ير 30مالي يصل إلى  

مس̑بوقة لمنظومة ال˖شغيل وت̿سير س̑بل Գرتقاء وԳس̑تقرار Գجۡعيين  
الكرامة  شروط  انتاج  في  دورها  عن  فضلا  وال̱ساء،  الش̑باب  ه  lو في 

 .والمواطنة الترابية الحقة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
طيߧ   الله  حفظه  الم߶  ˡلاߦ  حرص  عرش   26لقد  توليه  من  س̑نة 

ˊرامج  ˭لال  من  الصا̊د،  المغربي  ا̦نموذج  بناء  ̊لى  الميامين  ǫٔسلافه 
ˡلالته  ǫٔطلق  ح̀ث  المسطرة،  ǫٔهدافها  من  الك˞ير  حققت  واستراتيجيات 
ذري، جعل من تقليص الفوارق   lا، لك̲ه عميق و lم˗بصرا وم˗در Թنمو مسارا̝ 

المدن والمناطق القروية هدفا استراتيجيا ليضع المغرب    بينԳجۡعية  ا߽الية و
  ضمن ا߱ول الرائدة قارԹ في مجال التنمية المتوازية والشامߧ. 

̠بير  ˉشكل  وعزز  التنموي  الرهان  ǫٔساس  وا߽ال  المواطن  جعل  مسار 
  . الإدماج Գجۡعي وԳق˗صادي، ˭اصة ߱ى ساكنة العالم القروي

  وطنية فمن م̲ا لا يتذ̠ر الرؤية الملك̀ة السديدة التي ǫٔبدعت "المبادرة ال
̊لى  ҡٔԴساس  قام  م˗فرد،  ونموذج  م̲دمج  ˔نموي  الˌشرية" كمشروع  ̥لتنمية 

  . تحسين اҡٔوضاع Գق˗صادية وԳجۡعية وا߽الية ̥لف˄ات الهشة
ن م̲ا لا يتذ̠ر بفخر الرؤية المبد̊ة لجلاߦ الم߶، التي ǫٔفضت Գعۡد فم

القروي" العالم  في  وا߽الية  Գجۡعية  الفوارق  تقليص  وا߳ي   ،"ˊرԷمج 
مركز قروي، تضم ǫٔكثر من   140جما̊ة ˔رابية و  1200اس̑تهدف ما يفوق  

Էهزت    17 ميزانية  لها  ح̀ث خصصت  ̮سمة،  ǫٔكبر   50مليون  في  مليار 
ǫٔداة  المغرب، مما شكل م̲ه  ̥لتنمية القروية في Եريخ  اس˖ۢر حكومي موˡه 

التوجيهية في   مˍادئها  حفظه الله،  ˡلالته،  ǫٔرسى  م̲دمجة  مضامين  تنف̀ذية 
 .2015خطاب العرش لس̑نة 

لهاذ   اҡٔم˞ل  التنزيل  اس̑تكمال  ̊لى  تنصيبها  م̲ذ  الحكومة  عملت  وقد 
ا߳ي   الملكي،  ذات سالبرԷمج  المناطق  نحو  Գس˖ۢر  توج̀ه  ǫٔولوية  طر 

القطاعية حسب خصوصيات كل   البرامج  التقائية  وتˆٔمين  الترابي  الخصاص 
ب̿نها،  والفصل  التجزيء  م̲طق  ̊لى  ˔ر̝كز  السابق  في  كانت  بعدما  مجال، 

  . وظلت في ̎الب̿تها حˍ̿سة رؤية قطاعية معزوߦ
إضافة إلى تعدد المتد˭لين وԳخ˗لاف في تصور الحلول، مما ǫٔدى في 

كثير من الحالات إلى تˆخٔر ملحوظ في تنزيل النتائج والحد في ǫٔ˛رها المباشر 
  ̊لى المواطنين. 

رابية م̲دمجة كتˤاوز   وفي هذا الس̑ياق،́ رزت ǫٔهمية Գنتقال نحو مقاربة̝ 
˨دود العمل القطاعي المنعزل، إذ ǫٔثب˖ت التجربة ǫٔن اندماج التد˭لات الترابية  
والتقائ̿تها يحدث ǫٔ˛را مضاعفا في التنمية ويعزز مردودية Գس˖ۢرات العموم̀ة 

 .ياب الت̱س̑يقويقلص من كلفة الفرص الضائعة الناتجة عن غ 
د̽ر Դلتذكير ǫٔن هذا البرԷمج الملكي الكˍير تمكن م̲ذ انطلاقه س̑نة  lو

المس̑توى   2017 ̊لى  قطاعية  وǫٔوراش  الس̑ياسات  إدماج  تحدي  رفع  من 
ǫٔسس  اللي  والتوجيه̖ي  المرجعي  الإطار  بذߵ  مشߕ  والمحلي،  الجهوي 
لتحولات عميقة في الفعل الترابي، مساهما في نفس الوقت في Գنتقال من  

إلى ˔نمية قروية وجˍلية شامߧ و̊ادߦ،  ˔نمي الفلاݮ  ة قروية مرتبطة Դ߽ال 
تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار تطلعات الساكنة المحلية، وذߵ وفق شرǫكات واسعة بين 
̥لتنمية  الوطنية  "المبادرة  إلى  إضافة  الجهوية،  وا߽الس  الحكوم̀ة  القطا̊ات 

  ̥لشرب. الˌشرية" والمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح 
فضلا عن إ˨داث ا̥لجنة الوطنية لتنمية ا߽ال القروي والمناطق الجبلية  

لجنة ݨوية سهرت ̊لى إنتاج التوݨات العامة ̥لبرԷمج وت˖ˍع وضعية   12و
 .ا߽الات الترابية 

،  2023و  ǫٔ2017ما بخصوص البرمجة، فإضافة إلى مخطط ̊ام شمل بين  
ˊرامج عمل س̑نوية ك˖س˖̲د إلى الحاج̀ات المعبر   7شمل هاذ الفترة، تم وضع  

عنها ̊لى مس̑توى ا߱واو̽ر والجما̊ات، ومك̲ت هذه البرامج في مجملها من  
ناء ̊لى تجميع التد˭لات الوطنية والجهوية حول مشاريع ˔رابية تم اخ˗يارها ب 

بير في تقليص مختلف  مˍدǫٔ القرب ا߱ق̀ق من قضاԹ الساكنة، كما كان لها دور̠ 
ه الخصاص ̊لى المس̑توى Գجۡعي، مع تعز̽ز مس̑توى الب̱̀ات التحتية  lوǫٔ

 .وموا̠بة Գستراتيجية 
ففي هاذ الإطار، اسمحوا لي، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،  

 .ǫٔن ǫٔتقاسم مع حضرا˔كم ǫٔˊرز المنجزات
  Դل̱س̑بة لمحور فك العزߦ وتقوية المساߵ والطرق: 

̠يلومتر من الطرق والمساߵ القروية، مع  26.500تم بناء وصيانة تقريبا 
  م̱شˆةٔ ف̲ية؛   223˓ش̿̀د وإ̊ادة بناء 

مساهمة بذߵ في ارتفاع ̊دد الجما̊ات ذات الولوج̀ة الجيدة إلى الطرق 
، يعني  2023جما̊ة س̑نة    1104إلى    2016جما̊ة س̑نة    791والمساߵ، من  

 . Դ40%رتفاع قدره 

  : وارتباطا بمحور توس̑يع ش̑بكة التزود Դلماء الصالح ̥لشرب
  ǫٔ725لف عملية دԹل الربط الفردي وا߿تلط والنافورات و  32تم إنجاز  

تقريبا   1000م̲ظومة دԹل الماء الصالح ̥لشرب، إضافة إلى توس̑يع الش̑بكة بـ  
̠يلومتر، وهي م̲جزات ࠐمة لها دور مˍاشر في الرفع من ̊دد الجما̊ات اللي 

 710ذ الجما̊ات من كتمتع Դلولوج الجيد إلى الماء الصالح ̥لشرب، ودازت ها
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 . %20جما̊ة Դرتفاع قدره  859إلى  2016في 

  :وفۤ يخص الش̑بكة الكهرԴئية
دوار وتمديد الش̑بكة الكهرԴئية ̊لى طول   1135النˤاح كان في ̡هربة  

ǫٔنه ˭دمة الكهرԴء فهاذ الجما̊ات ˔كون الولوج̀ة   1137 ̠يلومتر اللي ˭لى 
 .%32جما̊ة Դرتفاع قدره    831إلى    2016جما̊ة في    627دԹلها مزԹنة من  

وفۤ يتعلق بتˆهٔيل الب̱̀ات اҡٔساس̑ية لقطاع التعليم، قد تمكن البرԷمج  
عملية ˓ش̿̀د وإ̊ادة بناء ̥لمؤسسات التعليمية، كما تم اق˗ناء    4142من إنجاز  

وتنف̀ذ    1508 المدرسي  النقل  دԹل  الحافلات  ̥لتجهيز   139دԹل  عملية 
في قطاع التربية المدرسي، ل˖ساهم هاذ المنجزات Դش تحسن الخدمات الجيدة  

  %. 13جما̊ة Դرتفاع دԹل  773إلى   2016جما̊ة في  614والتكو̽ن من 

  تˆهٔيل التجهيزات اҡٔساس̑ية لقطاع الص˪ة وفي ˨ين عرف محور كذߵ  
عملية ˓ش̿̀د وإ̊ادة بناء وتوس̑يع وتˆهٔيل ̥لمؤسسات   987تمثلت في إنجاز  

لمؤسسات الصحية واق˗ناء    484الصحية،   س̑يارة إسعاف،   820عملية تجهيز̥ 
دمات الص˪ة   تمتع Դلولوج الجيد إلى˭  لجما̊ات اللي̝  لى ندوزو̥  وهاذ الشي˭ 

  %. 20جما̊ة، Դرتفاع دԹل  721إلى   2016جما̊ة  480من 
الترابي   التˆهٔيل  معدلات  من  وحق̀قي  نوعي  انتقال  ǫٔمام  بذߵ  لنكون 
مجمل  ̊لى  تتوفر  التي  الجما̊ات  ̊دد  انتقل  ح̀ث  المس̑تهدفة،  ̥لجما̊ات 

من   اҡٔساس̑ية  س̑نة    502الخدمات  ˨اليا،   743إلى    2016جما̊ة  جما̊ة 
 .%48مسˤلا ارتفا̊ا ب̱س̑بة 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن ˊرԷمج تقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية لم ̽كن مجرد مقاربة تق̲ية  
صرفة، بل شكل تجربة لحكامة نموذج̀ة، اس̑تطاعت المساهمة ˉشكل ˡلي في 
تقليص التفاوԵت المتراكمة ̊لى مدى العقود، ̊بر مصاحˍة المناطق القروية 

من س̑ۤ  لا  ا߽الي،  التˆهٔيل  و́رامج  عمليات  في  تحسين   والجبلية  ˭لال 
المرǫٔة   تمكين  مع  Գجۡعية،  الفرص  وتنويع  Գجۡعي  الإدماج  مؤشرات 

ن والشغل  .القروية من إمكانيات ǫٔوسع ̥لولوج إلى التكو̽
الجما̊ات    وفي الس̑ياق ذاته، عرف مؤشر فك العزߦ والرفع من ولوج̀ة

الترابية اهۡما مضاعفا، ح̀ث مكن من ˓سهيل الولوج ̥لمؤسسات المدرس̑ية 
ا̦تمدرس ولا س̑ۤ في صفوف   ̮س̑بة  من  رفع  مما  النقل المدرسي،  ولمر̠بات 

  الف˗يات. 
كما مك̲ت مشاريع فك العزߦ وعمليات اق˗ناء س̑يارات الإسعاف في تعز̽ز 

سهيل الوصول إلى ا߱واو̽ر البعيدة.    الولوج ̥لمؤسسات و˓
̊لى صعيد ǫخٓر، وبفضل مجهودات حكوم̀ة موازية، عرفت وسائل النقل 

  كذߵ تعز̽ز ملحوظ بتوفير س̑يارات اҡٔجرة والنقل المزدوج. 
كل هذه المعدلات Գنتقالية كانت لها انعكاسات مˍاشرة لصالح العنصر  

فرصة عمل   346.000مليون يوم عمل و  115الˌشري، ̊بر ˭لق ǫٔزيد من  

 مˍاشرة و̎ير مˍاشرة. 

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
اهة الرؤية الملك̀ة الحكيمة المؤسسة ߿تلف ˊرامج   lإن ˭ير دليل ̊لى و
الفقر م˗عدد  الكˍير المسˤل ̊لى مس̑توى  التراجع  الترابية يتˤلى في  التنمية 

% 6.8إلى    2014% س̑نة  11.9اҡٔبعاد ̊لى الصعيد الوطني، اللي انتقل من  
  . 2024س̑نة 

التنافس̑ية  من  عززت  ˔نموية،  دينام̀ة  توطيد  في  ساهمت  رؤية  وهي 
وولوج̀ة الجهة ˉشكل يجعلها اليوم محط إشادة واف˗˯ار ߱ى الجميع، ̎ير ǫٔن 
م˗طلبات الحاضر والمس̑تقˍل تحتاج نفسا م˗ˤددا من العمل القائم ̊لى مˍادئ 

  لية. اҡٔ˛ر، يتكامل ف̀ه ا̦نمو Գق˗صادي Դلعداߦ Գجۡعية وا߽ا
وفي هاذ الإطار، يˆتئ إطلاق الجيل الجديد من ˊرامج التنمية المندمجة في 
ذات  ̥لمشاريع  اҡٔم˞ل  والتوج̀ه  الجهات  لمؤهلات  الشامߧ  التعبئة  س̑ياق 
العرش  لخطاب  السام̀ة  الملك̀ة  التوجيهات  مع  ي̱سجم  ˉشكل  اҡٔولوية، 

˨ان الوقت لإ˨داث نقߧ حق̀ق̀ة في  اҡٔ˭ير، التي ǫٔكد فيها ˡلالته إلى ǫٔنه "
  . التˆهٔيل الشامل ̥لمˤالات الترابية، وتدارك الفوارق Գجۡعية وا߽الية"

ة إلى ضمان التوزيع المنصف في ثمار ا̦نمو ̊لى   سعى هذه الرؤية الطمو˨ و˓
  كافة الجهات والمواطنين وفق مقاربة ˔رابية. 

˔نموية   فعل  ردة  بمثابة  الحكومة  دا˭ل  نعتبره  ̠بير،  ملكي  جواب  وهذا 
 .صريحة في اتجاه كل التطلعات والإ̠راهات المطرو˨ة ˔رابيا

وفي نفس الس̑ياق، وفي إطار التفا̊ل الترابي السريع ومع التعلۤت الملك̀ة 
المندمجة  ̥لتنمية  الوطني  البرԷمج  لتفعيل  اҡٔولوية  الحكومة  م̲حت  السام̀ة، 
̥لمراكز القروية الناش̑ئة، ح̀ث عملت الحكومة ̊لى إ̊داد ˊرԷمج ǫٔولي ˔يهم  

  مركز قروي، يغطي مجموع التراب الوطني.  77
وس˖شكل هذه المراكز فضاءات ملائمة للاندماج الترابي، ح̀ث تتقاطع  
Գس˖ۢرات العموم̀ة والخاصة والبنى التحتية والخدمات اҡٔساس̑ية وفرص  

  الشغل ضمن رؤية م˗ˤددة ̥لتنمية القروية، ˔روم الشمولية وԳس̑تدامة. 
، ̊بر ˓سريع تنزيل  2026وهو ما تمت ˔رجمته في مشروع قانون المالية  

مركز قروي نموذݭ ˊكلفة إجمالية تبلغ    36مخططات عمل لمشاريع ˔رابية تهم 
 .مليار دԹل ا߱رهم 2.8

كما تم إطلاق دينام̀ة واسعة ˔روم صيا̎ة ˊرامج ˔رابية ˡديدة، ح̀ث  
شرع السادة الولاة والعمال في تنظيم لقاءات ˓شاورية ݨوية مع مجموع الفا̊لين 
المحليين، س˖شكل ǫٔرضية خصبة لتعز̽ز ا߳كاء الجماعي ̊لى الصعيد الإقليمي، 

ا߱ الترابي  ال˖شخيص  ̊لى  تقوم  ˔نموية  تصورات  وضع  ومرا̊اة بهدف  ق̀ق 
  الخصوصيات المحلية. 

مزودة في نفس الوقت بمخطط عمل واضح وسقف زمني محدد مع إ̊داد  
حزمة من التدابير والإجراءات المؤسس̑ية لتعز̽ز الحكامة، حكامة هذا الورش 

  وموا̠بة تنف̀ذه. 
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وذߵ ̊بر ˓س˯ير كافة الإمكاԷت المادية والˌشرية والتˤاوب السريع مع  
لساكنة في ǫٔفق تقوية دور الجما̊ات الترابية، ߒஒلية حق̀ق̀ة  Գنتظارات اليوم̀ة̥ 

  ̥لوساطة وجعلها الممر ا̦نهائي ҡٔجرǫٔة وتفعيل ˭دمات القرب. 
ل̿ست مجرد مجالات ˔رابية، بل تمثل درسا  فالقرى والجبل والوا˨ات، 
من دروس Գنۡء وا߳ا̠رة، وتحتاج إلى إ̊ادة بناء ǫٔمجادها الوطنية والتذكير 
̦كافة  والمشترك  الجامع  اҡٔصل  Դعتبار  التنمية،  بوابة  من  الترفيهية  بˆدٔوارها 

سؤول من ˡǫٔل تجاوز كل  المغاربة، ما يتطلب من الجميع Գنخراط الوطني الم 
التحتيات ا߳ي ظلت لصيقة Դلفعل الترابي مع Գس̑تغلال الجيد للإمكاԷت 

  ا߳اتية المتا˨ة ̦كل مجال. 
ش̑تغل   و˓ الله،  حفظه  الجلاߦ،  صاحب  يقوده  ا߳ي  الصا̊د  فالمغرب 
̥لمغاربة   نموي يضمن  و̝ وبˆٔفق اجۡعي  بواقعية س̑ياس̑ية  إطاره  الحكومة في 
الكرامة والع̿ش الكريم، ل̿س مجرد طموح، بل مشروع ˔نموي ̽ر̝كز ̊لى 
ا߳كاء الترابي ̊لى قراءة دق̀قة لخصوصية كل مجال، بل ̼سمح بˌ̲اء عرض 

 .ابي م˗وازن يحول الفرص المحلية إلى محركات فعلية ̥لتنمية˔ر 
فعلية   مجالية  ̊داߦ  تضمن  ˡديدة،  ߧ  لمر˨ نؤسس  المقاربة  بهاذ  إننا 
نعي  Եريخية  مسؤولية  ̥لمواطنين، وهي  المشرو̊ة  للانتظارات  س̑تجيب  و˓
اҡٔمن   ̼سوده  م˗ضامن،  ˔رس̑يخ مجتمع  ج̀دا حجمها وعمقها Գستراتيجي في 
السادس،  الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  وԳس̑تقرار، تحت 

 .صره الله وǫٔيدهن
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̎ير  ا߽لس  وǫٔعضاء  ات  وا߽مو̊ الفرق  مدا˭لات  إلى  ن̱˗قل  واҡنٓ 
 .المن˖س̑بين، تعق̀با ̊لى جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة

 .وا̦كلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار 
 .دق̀قة 14فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في ˨دود 

 المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

لى س̑يد الخلق، س̑يدԷ محمد طب القلوب   والصلاة والسلام اҡٔتمان اҡكمٔلان̊ 
 .ونور اҡٔبصار وضيائها  ، و̊اف̀ة اҡٔبدان وشفائها   ، ودوائها 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

وǫٔ Էǫٔ̊تري هذا المنبر، Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، اسمحوا لي، 
الˌشرية   "التنمية  بموضوع  المتعلق  والجواب  التفا̊ل  قˍل  الرئ̿س،  الس̑يد 

السامي  الملكي  المنطوق  إلى  ˊكم  نعود  ǫٔن  ا߽الية"،  العداߦ  ورهاԷت تحق̀ق 
، وا߳ي ǫٔكد ف̀ه ˡلاߦ الم߶ ̊لى ǫٔنه 2025يوليوز  29لخطاب العرش ليوم 

 ".لا مكان اليوم ولا ̎دا لمغرب ˉسرعتين"
كلمات خف̀فة ̊لى ا̥لسان، ثق̀لات في الميزان، ميزان التنمية الترابية، التي 
نطمح جميعا اليوم ǫٔن يصل مداها إلى كل ǫٔبناء هذا الوطن، في البادية قˍل  

  الحاضرة، في الجبل قˍل السهل، في ضاح̀ة المدينة قˍل مركزها. 
 .طموح̲ا جميعا ǫٔن تصل التنمية إلى اҡٔقصى قˍل ǫٔن تصل إلى اҡٔدنى

كلمات لجلاߦ الم߶ ˓شكل ˭ارطة الطريق ̥ليوم، ̥ل˪اضر، ̥لمس̑تقˍل، 
م̲طق   مع  والمطلق  Դلبت  القطع  إلى  حفظه الله،  الم߶،  ˡلاߦ  د̊ا  فلقد 

 .السرعتين، ا߳ي كان يحكم مسار التنمية في هذا الوطن 
وقˍل الحديث عن التنمية الترابية، اسمحوا لي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
وԴسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ǫٔن ̮سˤل ا̊تزازԷ وفخرԷ اليوم بوا˨دة 
الملاحم في هذا   من  الم߶ وشعبه، ملحمة وا˨دة  من ملاحم وثورات هذا 

دة الترابية والس̑يادة Գق˗صادية  .الب߲، إنها ملحمة الو˨
اح̲ا نقولها.. اح̲ا في وا˨د الب߲ دԹل البيعة، الب߲ دԹل الشرفاء، الب߲  
لى ذߵ ǫٔننا في هاذ الس̑نة  اد̼ش يخيˌ̲ا، ولا ǫٔدل̊  دԹل المكرومات، ربي ما̎ 
العيد دԹلنا، عيد اҡٔضحى اللي هو عيد دԹل ا̥لحم اللي ت̱سميوه اح̲ا المغاربة، 

للي ولف̲ا ǫٔننا تنعيدو فيها، ولكن عيدԷ في إطار طقوس مختلفة عن الطقوس ا
و߸ الحمد والمنة، قˍل ǫٔن تنفرط س̑نة ها هو الله س̑ب˪انه وتعالى يفدينا بذبح 

دة الترابية وبعيد الو˨دة الترابية.   عظيم، بذبح الو˨
لقد ا˭ترԷ هذا الموضوع، واخ˗يارԷ ࠀ، بطبيعة الحال، وكفريق ˊرلم اني  
السهߧ  الملفات  كل  في  الخوض  ̊لى  قدراتنا  عن  والصريح  الواضح  ̥لتعبير 

  والصعبة، الشاˁكة والسهߧ. 
"ǫٔكلين تن̿ث س˖شلحيت غيكلين ̮سوال ف̀دم̲ين راغ ̮ساول حتى في  

ن وهذا..  ˔زضرزاكنين ̎ير ح̀د المشكل" ، كما غنهضرو ̊لى ذوك اللي ˨لو̽
غنهضرو حتى ̊لى الحار̽ن، ما عندԷ حتى مشكل، بمعنى ǫٔن هاذ اҡٔ̎لبية ما  
عندها حتى شي حرج في الحديث عن التراكمات السلبية، كما الحديث عن  

 .التراكمات الإيجابية
 :نتفق جميعا ̊لى ǫٔن التنمية الترابية تقوم ̊لى ثلاث ركاˁز ǫٔساس̑ية

  ت ا߽الية؛Էثمين الإمكا˔ 
  التوازن في توزيع الۢر؛ 
 جۡعيةԳ التضامن والتˆزٓر الوطني بين ا߽الات والف˄ات. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
اҡٔس̑باب  عن  ليبحث  المزايدات  يتˤاوز  وطني  بمنطلق  اليوم  نناقش 
المدˊر   ǫٔن  ج̀دا  نتفهم  ونحن  اليوم،  نتكلم  الممك̲ة،  الحلول  ويقترح  الحق̀ق̀ة 
ԴٕمكاԷته المحدودة، ̽ركز ݨوده ̊لى المناطق اҡٔكثر كثافة سكانية، لتحق̀ق 
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 .نجا̊ة ǫٔكبر في الإنفاق العمومي
نعم إنه توزيع Գس˖ۢر العمومي يحكمه المعطى ا߱يمغرافي، ف˗كلفة توفير 
توفيره بنفس  ǫٔقل ˊك˞ير من ˔كلفة  ̠بيرة  العموم̀ة لمواطن في مدينة  الخدمة 

 .الخدمة في م̲طقة Էئية
نعم، نحن نتفهم هذه العوامل، ولكن كذߵ نتفهم المق˗ضيات التي ˡاء بها  

نعمل بمنطق حقوقي،  2011دس̑تور   ، وا߳ي اس̑توجب وافترض ̊لينا ǫٔن 
دوا في  lيۣ وǫٔ حتى تصل كل الحقوق ا߱نيا منها والقصوى إلى كل المواطنين

 .هذا الوطن الشريف

 الس̑يد الرئ̿س، 
إننا ǫٔمام ˨اߦ وطنية، قائمة ̊لى تجديد ˨لم المواطن المغربي، المؤمن بقوة  
هذه ا߱وߦ، قدرتها ̊لى وضع بلادԷ في الس̑نوات المقˍߧ ̊لى قائمة الب߲ان  

 .الصا̊دة، بفضل الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله
نقف اليوم، ̥لتعق̀ب ̊ليكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ونحن في غنى عن  

ة من المعطيات واҡٔرقام التي ˔كلمتم عنها  .إ̊ادة ˔كرار مجمو̊
ومن هذا المنبر، نقف اليوم في هذه المؤسسة ا߱س̑تورية، واضعين نصب  
ǫٔعي̱̲ا اҡٔمل ا߳ي يعلقه المواطن المغربي ̊لى المشروع ا߽تمعي ا߳ي يقوده 

  ˡلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، وتدˊره هذه الحكومة ˊكل اق˗دار. 
الكرامة  دوߦ  المنصفة،  ا߱وߦ  الحام̀ة،  ل߲وߦ  يؤسس  ا߳ي  المشروع 
الفقر،  مجابهة  ̊لى  حربها  ˔كون  ǫٔن  اخ˗ارت  التي  ا߱وߦ  والرفاه،  والعداߦ 

كلمتم ̠يف ̯زلنا في عقد من الزمن من ̮س̑بة   % فۤ يتعلق 6% إلى  12و̝
 .بمواݨة الفقر والهشاشة والفوارق ا߽الية، ولا شيء سواها

و̮س̑تغل هذه الفرصة، الس̑يد الرئ̿س، للإشادة ˊزԹر̝كم اҡٔ˭يرة، لجهة 
ة Եف̀لالت، ݨة ا߳ا̠رة كما قلتم، للاقتراب من هذه ا߳ا̠رة، والتي تعبر  -در̊

الصعبة،  ̥لمناطق  ̥لوا˨ات،  الهشة،  التي تولونها ̦كل ا߽الات  اҡٔهمية  عن 
 .̥لمغرب العريق، ̥لمغرب العميق

 الس̑يد الرئ̿س، 
إنها  لنا،  Դل̱س̑بة  طارئة  مواضيع  ل̿ست  ا߽الية  والعداߦ  الترابية  التنمية 

  Գخ˗يار المذهبي ا߳ي تˆٔسس ̊ليه حزب التجمع الوطني لҢٔحرار. 
و̊ليه، ننوه بما تقوم به وزارة ا߱ا˭لية اليوم في التنزيل اҡٔم˞ل وال˖شارك 
وفق  المندمجة  التنمية  ˊرامج  من  الجديد  الجيل  إ̊ادة  ߱ينام̀ة  وال˖شاور 
التوجيهات السام̀ة بمقارنة ˓شار̠ية، ˔رǫٔسها السادة الولاة والعمال في كل ǫٔقاليم  

لول ̦  كل الإشكالات المطرو˨ة القابߧ  المغرب، من ˡǫٔل إيجاد صيغ توافق̀ة و˨
 .̥لتنف̀ذ والمرتبطة بمس̑توԹت التبا̽ن

التبا̽ن اليوم ̊لى المس̑توى المتعلق Դلناتج ا߱ا˭لي الخام Դل̱س̑بة لجهاتنا،  
%، وهناك ݨات فيها تفاوت 63فهناك ݨات ̮س̑بة ا߱˭ل فيها تصل إلى  

 .في مس̑توԹت التنمية بين مراكز الجهات وا߽الات البعيدة عن مراكز الجهات
المدن، إنها  المدن وضواݮ هذه  الثالث يتعلق Դلتفاوت بين  المس̑توى 

مفاتيح ǫٔساس̑ية لصيا̎ة الۣذج الجديدة ̥لس̑ياسات الترابية المندمجة التي د̊ا 
  لها ˡلاߦ الم߶، نصره الله، والتي يتعين موا̠بتها بˆٔ̊لى مس̑توԹت الحكامة.

نمية ˔رابية م˗وازنة،  فهذه المقومات الضرورية ̥لوصول إلى ̊داߦ مجالية و̝
المتوفرة  للإمكاԷت  اҡٔم˞ل  Գس̑تغلال  في  التفكير  جميعا  ̊لينا  تفرض 

  ولҢٔدوات المؤسساتية التي ˓ساهم في التˆٔطير الجيد ̥لتراب. 
تˆٔثير Գنتقال ا߱يمغرافي ا߳ي  إلى  الصدد، لا بد من Գن˖ˍاه  وفي هذا 
يف˗ح لنا اليوم Էفذة الفرصة ا߱يمغراف̀ة بدعم قوي̥ لنمو Գق˗صادي إذا اس̑تطعنا  
ضمان الولوج إلى تعليم ذي جودة وفرص شغل وإنتاج حق̀قي، وكذا مسˆߦٔ 

  . 2024% في 63ة ا̦تمدن السريع، ح̀ث تجاوز ̊دد سكان المدن المغربي
وبهذه المناس̑بة ندعو إلى اس̑ت˯لاص ا߱روس من التد˭لات السابقة، 

ة من التˤارب السابقة   .من ˭لال الوقوف ̊لى مجمو̊

  الس̑يد الرئ̿س، 
الترابية،   التنمية  مؤشرات  في تحسين  فعالا  ̽كون  الإداري  التقطيع  إن 
ويمكن الوقوف عند مطالب الفا̊لين المحليين وإشرا̡هم في رسم خرائط التقطيع  
فˆقٔاليم كثيرة  ǫٔخرى،  ǫٔية هواجس  ǫٔكثر من  الترابية  التنمية  بما يخدم  الإداري 

̊لى تˆٔطير ˔نموي فعال صارت Դلنظر إلى مسا˨اتها و̊دد جما̊اتها ̎ير قادرة  
الات كثيرة من قˍيل إقليم Եرودانت وԵوԷت وتيزن̿ت   وԷجح، ويمكن دراسة˨ 
Եيمة  وǫٔولاد  Եفراوت  قˍيل  من  مراكز  فترق̀ة  وطاطا،  وǫٔزيلال  رة  والصو̽
عمالات  مراكز  إلى  وغفساي،  ز̠يد  وفم  وزايو  والسعيدية  وتمنار  ودم̲ات 

دمجة، فالإدارة الترابية ǫٔداة فعاߦ ̥لتنمية ˡديدة من شˆٔنه تحق̀ق ˔نمية ˔رابية م̲
 .المندمجة

دفعة   إعطاء  المالية بخصوص  قانون  تضمنه مشروع  ما  Դٕيجابية  ̮سˤل 
ˡديدة لصندوق التنمية القروية وتحويࠁ إلى صندوق ̥لتنمية الترابية المندمجة،  

 .بعد النˤا˨ات التي حققها الصندوق السابق
ومن Դب الإنصاف، اسمحوا لي ǫٔن ǫٔتوقف معكم عند بعض الإصلا˨ات  

 :الجوهرية
المركزي    - التدبير  من  وԳنتقال  ̥لص˪ة  المؤسساتية  المنظومة  إصلاح 

ات  ̥ل˯دمة الصحية إلى م̲ظومة قائمة ̊لى المقاربة الترابية، من ˭لال ا߽مو̊
̊لى  الصحي  والتق̲ين  الحكامة  سلطة  إ˨داث  مقابل  في  الترابية،  الصحية 

 المس̑توى المركزي؛ 
إصلاح م̲ظومة Գس˖ۢر ووضع قوا̊د ا߱عم المر̝كز ̊لى المن˪ة ا߽الية    -

 التحفيزية؛ 
 انطلاق القائمة للاس̑تحقاق والشفاف̀ة؛  -
تحسين القدرات ا̦تمويلية ̥لجما̊ات الترابية، من ˭لال زԹدة ࠐمة في    -

الضرائب   ومن  المضافة  القيمة  ̊لى  الضريبة  من  الترابية  الجما̊ات  حصص 
مالية  مداخ̀ل  يوفره من  بما  الترابية  الجباԹت  نظام  إصلاح  وكذا  اҡٔخرى، 

  قادرة ̊لى تمويل البرامج الترابية؛ 
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وԳرتقاء    - الحضرية  ا̦تهيئة  و́رامج  الترابية  ̥لجما̊ات  الموا̠بة  البرامج 
 Դ240لمراكز الصناعية وتحسين التجهيزات الترابية، ح̀ث تم تعبئة ǫٔكثر من  

 .ˊرԷمجا ̥لتنمية الجهوية  12مليار درهم ̦تمويل 

 الس̑يد الرئ̿س، 
إننا ǫٔمام إنجازات ملموسة وصلت Զٓǫرها المباشرة إلى الساكنة في مختلف  
بˆٔهمية  واعون  ونحن  بها،  ونف˗خر  التنويه  تنال  إنجازات  المملكة، وهي  ربوع 
الإنصات إلى نبض الشعب وتطلعات المغاربة المشرو̊ة والمتصا̊دة، ˭اصة 

ن حق شعبنا ǫٔن في ظل اҡٔوضاع Գق˗صادية ا߱ولية والإقليمية المضطربة، فم
̽كون في مس̑توى الشعوب المتقدمة، ونحن هنا معكم لتحق̀ق هذه اҡمٓال  
ديد    lديد إس̑ناد الحكومة في مسار تنزيل ج̀لˤوالتطلعات، وهي م̲اس̑بة لت

 :من الإصلا˨ات المرتبطة Դلحقوق اҡٔساس̑ية، و̊لى رǫٔسها
˓سريع وتيرة ǫٔوراش الحماية Գجۡعية ومعالجة القضاԹ المرتبطة بمنظومة    -

 Գس̑تهداف؛ 
الف˄ات    - كل  ل̿شمل  Գجۡعي  ا߱عم  توس̑يع  مواصߧ  في  Գس̑تمرار 

 المس̑تهدفة؛ 
˓سريع ورش العداߦ ا߽الية، سواء في الب̱̀ات التحتية ǫٔو في الخدمات  -

ݨة   فقرا:  اҡٔكثر  الجهات  في  العميق  المغرب  نحو  ه  lوالتو والفرص 
ة   - واد نون وݨة بني ملال  -Եف̀لالت وݨة كلميم  -الشرق وݨة در̊

 .خ̲يفرة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
المتبصرة   السديدة  الق̀ادة  ˔نموية مبهرة تحت  ǫٔشواطا   Էقطعت بلاد لقد 
لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، ǫٔشواطا اس̑تطعنا فيها التˆٔس̿س الفعلي 

  ߱وߦ الحقوق اҡٔساس̑ية ̥لسكان دون تمييز.
ربط بين التغييرات الب̱̀وية   لى سكة التنمية المتوازنة التي̝  دوߦ تضع قدࠐا̊ 
̥لمنظومة Գق˗صادية والتقلبات النوعية ̥لمنظومة Գجۡعية، وهذا جوهر 
ا߱وߦ Գجۡعية، كما نؤمن بها وكما تعمل الحكومة ̊لى تجس̑يدها ̊لى ǫٔرض 

 .الواقع
بير، وس̑يظل  ثقة المواطنين مسؤولية جس̑يمة، واҡٔ˨لام عظيمة، والمنجز̠ 

  طريق التنمية ممتدا. 
ده التاريخ س̿ˍقى كف̀لا Դٕنصاف حكومة اҡٔس̑تاذ عز̽ز ǫٔخ̲وش  .و˨

 .وفق̲ا الله جميعا لخدمة هذا الب߲ وهذا الشعب العظيم
 .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
 .دقائق 9فليتفضل الس̑يد رئ̿س الفريق في ˨دود 

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم الهمس: 
 ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الجلسة   هذه  في  والمعاصرة،  اҡٔصاߦ  فريق  Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  ̼شرفني 
̠بير  موضوع  في  ̥لتداول  الموقر  مجلس̑نا  خصصها  التي  الهامة،  ا߱س̑تورية 

، كموضوع وطني  دور التنمية الترابية في تحق̀ق العداߦ ا߽اليةوراهني وهو:  
  دق̀ق، يˆتئ في س̑ياق توجيهات ملك̀ة عميقة و̎ير مس̑بوقة. 

ح̀ث من ǫٔصل خطاԴت ˡلاߦ الم߶ الثلاثة اҡٔ˭يرة خصص حفظه الله 
خطابين خطاب العرش وخطاب اف˗تاح البرلمان ҡٔزمة العداߦ ا߽الية والترابية،  
شخҧَص الوضع بدقة ̊الية، ورسم ǫفٓاق ̥لعمل الجاد لتˤاوز Գخ˗لالات التي  

يرا من المواطنات لا يمكن اليوم حجبها، فه̖ي واقع مر وعنيد، يقصي ̊ددا ̠ب
والمواطنين من الحق في التنمية الترابية وا߽الية، ߳ߵ موضوع اليوم ̎ير قابل 

  ̥لمزيد من هدر الزمن الإصلاݮ في المزايدات الس̑ياس̑ية. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
˓شكل العداߦ ا߽الية في ا߱يمقراطيات الحديثة إ˨دى الرافعات اҡٔساس̑ية  
الموارد  وتوزيع  الشغل  فرص  المساواة في  الترابية، وتحقق  الفوارق  لتقليص 
والخدمات العموم̀ة بين المواطنين، ولكن مع اҡٔسف، رغم الجهود التي بذلت  

تنمية المحلية والترابية،  م̲ذ Գس̑تقلال في مجال الس̑ياسات العموم̀ة الموݨة ̥ل 
و́رامج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية، ومخططات فك العزߦ عن العالم 
ǫٔو كما  الواقع لا̽زال عنيدا،  القروي، واللاتمركز واللامركزية و̎يرها، ولكن 

: "إن التنمية المحلية هي المرǫةٓ الصادقة التي تعكس  قال صاحب الجلاߦ بوضوح
  . مدى تقدم المغرب الصا̊د والمتضامن"

وهنا ˔رك لنا ˡلاߦ الم߶ ال˖ساؤل ˊكل صدق: هل ˔نمي˖̲ا الترابية المحلية 
في ظل الهشاشة التي تعرفها تعكس تقدم المغرب الصا̊د؟ ǫٔم ˔كˍࠁ وتعثر 

  تقدمه؟ 
في الحق̀قة الجواب كان واضحا دا˭ل الخطابين الملك̀ين اҡٔ˭ير̽ن، وكان 
ߵ يجب، الس̑يد رئ̿س الحكومة  شاف̀ا وكاف̀ا ل˖شخيص مغرب السرعتين،߳ 
ات عملية من شˆٔنها إ˨داث ثورة وقطيعة  المحترم، ǫٔن ̯ركز اليوم ̊لى مقتر˨

  مع ممارسات الماضي، كي نحد من مغرب السرعتين. 
وفي هذا الإطار، نقول دا˭ل حزب اҡٔصاߦ والمعاصرة وبوضوح، نحن 
المدن المغربية و̎يرت من   ه بعض  lولى التي ̎يرت وҡٔا لس̑نا ضد السر̊ة 
بر قطارات فائقة السر̊ة، وطرق س̑يارة، ومواُ    ̊Էشكل الب̱̀ة التحتية لبلاد

 ٔҡ ،ن ومحطات ومطارات دولية، وملاعب ومسارح وف̲ادق ̊المية، و̎يرها
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إذ نحن مع الحفاظ ̊لى مكسب    ،Էقدر بلاد هذا ̼شرف̲ا كثيرا و̽رفع من 
التي   الثانية  إيقاع السر̊ة  ǫٔيضا مع ضرورة الرفع من  اҡٔولى، ولك̲نا  السر̊ة 
تعتني Դ߽الات الهشة، ߳ߵ يجب ǫٔن نعمل كما قال صاحب الجلاߦ حفظه 

"العداߦ Գجۡعية ومحاربة الفوارق ا߽الية  الله ̊لى الخروج من م̲طق جعل  
مجرد شعار فارغ ... إلى اعتبارها توݨا استراتيجيا يجب ̊لى جميع الفا̊لين  

  ".Գلتزام به
߳ߵ يجب ǫٔن ̯ركز ݨودԷ جميعا، ˊرلمانيين وفا̊لين حكوم̀ين في البحث  
صاحب   رسم  رؤي˖̲ا،  توضيح  ̊لى  ولمسا̊دتنا  المناس̑بة،  ا߿ططات  عن 

  الجلاߦ مرة ǫٔخرى طريق النˤاح في خمس م̲طلقات ǫٔساس̑ية، وهي: 
  تغيير ملموس في العقليات؛  ǫٔولا: -
  تغيير ملموس في طرق العمل؛   Զنيا:  -
  ˔رس̑يخ حق̀قي لثقافة النتائج؛  Զلثا: -
  بناء التد˭ل ̊لى معطيات م̀دانية دق̀قة؛  رابعا: -
  اس˖ۢر ǫٔم˞ل ̥لتك̲ولوج̀ا الرقمية.  ˭امسا: -

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
من هذه المنطلقات الخمس التي يجب ǫٔن يت˪لى بها كل فا̊ل، قد يطرح  
السؤال مرة ǫٔخرى حول مجال التد˭ل، ودون التيه في البحث عن الجواب،  

الم߶ في عنوان ̠بير هو   ̥لمناطق  قد ˨ددها ˡلاߦ  "إعطاء عناية ˭اصة 
ٔكثر هشاشة ... وهي المناطق القروية الهشة، والمراكز الناش̑ئة، وم̲اطق   ҡا

  الجبال والوا˨ات. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
تعد تجارب التدبير الترابي المحلي مدرسة حق̀قة في صقل ˭برات وتجربة  
الفا̊ل الس̑ياسي، بل تظل التˤارب الشخصية في تدبير الشˆنٔ المحلي من  

  مدا˭ل تميز ونجاح الفا̊ل الحكومي. 
به   يقوم  ما  ̊اليا  ̯ثمن  الس̑ياق،  هذا  الوطني  وفي  التراب  إ̊داد  قطاع 

والتعمير، ومساهمته بق̀ادة الس̑يدة الوز̽رة المحترمة وطاقمها الإداري في تنزيل 
كبرى   ǫٔهمية  اس˖ˍاقي  ˉشكل  الوزارة  ǫٔعطت  ح̀ث  م˗قدمة،  ˔رابية  ˊرامج 
̥لمˤالات الترابية و̥لجهة في مجال التنمية ا߽الية، وار̝كزت هذه اҡٔهمية ̊لى 

  لخصوص: ̊دة محاور همت ̊لى ا
تعز̽ز الحوار ا߽الي، وتقوية البرԷمج الوطني المندمج ̥لمراكز القروية   -

 الصا̊دة؛ 
 موا̠بة إنجاز ا߿ططات الجهوية لإ̊داد التراب الوطني؛  -
الجهوية   - التنمية  مشاريع  موا̠بة  في  الحضرية  الوكالات  مساهمة  ˔ركيز 

 وا߿ططات الجهوية لإ̊داد التراب الوطني؛ 
من   - المس̑تف̀دة  القروية ̎ير  Դلمناطق  والتق̲ية  المعمارية  المسا̊دة  تقديم 

   .الشراكة مع الوزارة

̮س̑بة   لتصل  القروي  العالم  الجهود في  مضاعفة  الإطار، تمت  هذا  وفي 
، مع تفعيل البرԷمج الوطني لتنمية Գ35%لتزامات ˭لال هذه الولاية إلى  

مركزا قروԹ صا̊دا، وإ̊داد البرامج المتعلقة ب   542المراكز الصا̊دة بحوالي  
مركزا نموذج̀ا ̥لبرԷمج الوطني ̥لتنمية المندمجة ̥لمراكز القروية الصا̊دة   12

تصل   إجمالية  مس̑بوقة   1.138ˊكلفة  ̎ير  ˔رابية  م̲جزات  درهم، في  مليار 
  ربة الس̑يدة الوز̽رة في الجما̊ات المحلية ا߱ور الكˍير. لعبت فيها تج

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،  
إضافة إلى الجهد ا߳ي قام به قطاع إ̊داد التراب الوطني وكذߵ قطاع 
ا߱ا˭لية، لا ننكر الجهود التي قمتم بها في إطار مشروع قانون المالية لس̑نة 

، ا߳ي وضع التنمية الترابية في صلب الس̑ياسة المالية ̥لمملكة، وسعى  2026
بر إجراءات سريعة ˉشكل واضح إلى إطلاق نقߧ حق̀ق̀ة لتدارك التفاوԵت، ̊

ذات ǫٔ˛ر اجۡعي قوي Դلمناطق القروية وش̑به الحضرية، وا߳ي خصص ࠀ 
بقيمة   ǫٔولي  التنمية   20̎لاف مالي  إ˨داث "صندوق  درهم، وكذߵ  مليار 

الترابية المندمجة" لي˪ل محل "صندوق التنمية القروية والمناطق الجبلية"، مع  
، و̎يرها من  2026ˊرسم س̑نة  ملايير درهم    5رصد اعۡدات لҢٔداء تبلغ  

الإجراءات التي قامت بها الحكومة، لكنها، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ̎ير  
ا̦كلي  ثورة ̠بيرة في الجهد  ǫٔيدينا يتطلب  القضية ا߳ي بين  كاف̀ة، فموضوع 
̥لحكومة، ول̿س التدبير بمنطق قطاعي، كما جرى ˭لال الفترات السابقة، 

التد في  ال˖ش˖ت  ǫٔنتج  الترابية  وا߳ي  فالتنمية  الفعل،  في  النˤا̊ة  و̊دم  ˭ل 
  يجب ǫٔن تتحول إلى س̑ياسة حكومة ودوߦ.

إطلاق   اҡنٓ حول  الجارية  الوطنية  المشاورات  م̲ا في  ߳ߵ، وإسهاما 
المنجز  تجويد  في  وكذߵ  المندمجة،  الترابية  التنمية  ˊرامج  من  ˡديد  ج̀ل 

  نقترح في هذا ا߽ال ما يلي:  الحكومي، فإننا 
ندعو إلى مراجعة القوانين التنظيمية المتعلقة Դلجما̊ات الترابية من    ǫٔولا، -

تد˭ل كل طرف وكل   نطاق  وتدق̀ق  اخ˗صاصاتها  توس̑يع  من  المزيد  ˡǫٔل 
  مؤسسة؛

لا بد من العمل الفوري وبحزم ̊لى نقل المزيد من Գخ˗صاصات    Զنيا،  -
  من القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية نحو الجهات؛ 

لا بد من إطلاق مˍادرة وطنية دا˭ل قطاع الوظيفة العموم̀ة    Զلثا، -
  بتحفيزات مالية ملموسة، من ˡǫٔل دعم الجهات Դلكفاءات؛ 

واقع    رابعا،  - حول  دة  ومو˨ دق̀قة  معطيات  خريطة  وضع  من  بد  لا 
القطا̊ات Գجۡعية "الص˪ة والتعليم والماء والطرق"، ˔كون ǫٔساس وضع  

  مخطط فوري وǫخٓر طويل اҡٔمد ̥لتد˭ل؛ 
النائية    ˭امسا،  - المناطق  في  Դلتدرج  ن  التكو̽ تقوية  من  بد  لا 

  وبتخصصات محلية؛ 
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لا بد من تعميم ش̑بكة "تيك̲وԴرك" ̊لى ǫٔكثر اҡٔقاليم هشاشة   سادسا، -
  من ˡǫٔل ˭لق وموا̠بة المقاولات المحلية لإنعاش ال˖شغيل المحلي بهذه المناطق.  
ǫٔنها   وطنية،  و̎يرة  مسؤولية  ˊكل  ̯رى  التي  Գقترا˨ات  من  و̎يرها 
مدا˭ل ǫٔساس̑ية لتحق̀ق ˔نمية ˔رابية Էجعة، ت̱˗ج ̊داߦ مجالية حقة، تضمن  

د.   ˔كافؤ الفرص بين ǫٔبناء المغرب المو˨

، ǫٔ˛رԷ هذه الملاحظات ونحن م˗ˆكٔدون ǫٔنها لن تحجب ǫٔبدا ا߽هود  وخ˗اما
الجبار ا߳ي تبذࠀ الحكومة، و̯تمنى لكم كل التوف̀ق، لما ف̀ه ˭ير بلادԷ تحت  

  الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله ونصره.
 شكرا.

 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

دة والتعادلية  .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
 .دقائق 8فليتفضل الس̑يد الرئ̿س، في ˨دود  

 :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .وصلى الله وسلم ̊لى النبي المصطفى الكريم 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات، السادة ǫٔعضاء الحكومة، 

 ǫٔخواتي، إخواني المس˖شار̽ن، 
نلتقي اليوم، وشرف لي ǫٔن ǫٔم˞ل حزب Գس̑تقلال في هذا اليوم المشهود 
دس̑تورԹ، وǫٔننا في هذا ا߽لس الموقر نحظى بحضور الس̑يد رئ̿س الحكومة  

 .معنا
من   ǫٔصيل  ̠ر̠ن  والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  نحن  نعم 
اҡٔ̎لبية، وانطلاقا من تقد̽رԷ ̥لمسؤولية الملقاة ̊لى ̊اتق̲ا في تعز̽ز التعاون 
والتكامل ودعم ا߽هود ا߳ي تبذࠀ الحكومة في تعز̽ز مسار المغرب الصا̊د، 

ترم، ومن ˭لالكم الحكومة فإننا ننوه بتفا̊لكم البناء، الس̑يد رئ̿س الحكومة المح
الموقرة، التي اتجهت في توج̀ه ملكي من ˡǫٔل إ̊داد واعۡد ج̀ل ˡديد من  
الترابية، لتكر̼س ˔نمية م˗وازنة، شامߧ وم˗ضام̲ة، ˓شمل كل   التنمية  ˊرامج 

 التراب الوطني، ح̀ث يبرز هذا التفا̊ل من ˭لال: 
، محور إ̊داد وتنف̀ذ ج̀ل  2026تضمين مشروع قانون المالية لس̑نة    ǫٔولا:

اҡٔربعة  المحاور  من  رئ̿سي  كمحور  واعۡده  الترابية  التنمية  ˊرامج  من  ˡديد 
 لمشروع القانون؛ 

إ˨داث "صندوق التنمية الترابية المندمجة" ߒஒلية للاس̑تهداف الترابي    Զنيا: 
 ̥لمناطق اҡٔكثر هشاشة؛ 

ب˖̲ظيم    Զلثا: إنجازه  يتم  ˔رابي،  وطني  ˓شاوري  لورش  انطلاق  إعطاء 

واҡٔقاليم   العمالات  اҡٔخ   -لقاءات عموم̀ة في مختلف  لسا̯كم،  ̊لى  ˡاء  كما 
شارك في هذا التفا̊ل ˡل الفا̊لين والمتد˭لين في عملية    -رئ̿س الحكومة   و̼

 .التنمية الترابية

 حضرات الس̑يدات والسادة اҡٔفاضل، 
ǫٔس̑تدل في هذا الإطار بمق˗طف من الخطاب السامي لجلاߦ الم߶ بمناس̑بة  

لن ǫ̠ٔون راضيا ࠐما بلغ  لعيد العرش، يقول ˡلالته نصره الله: "  26ا̠߳رى  
مس̑توى التنمية Գق˗صادية والب̱̀ات التحتية، إذا لم ˓ساهم ˉشكل ملموس في  
جميع   وفي  Գجۡعية  الف˄ات  كل  من  ̥لمواطنين  الع̿ش  ظروف  تحسين 

 ."، ا̯ته̖ى المنطوق السامي لجلاߦ الم߶المناطق والجهات
هذا إ̊لان واضح من ˡلالته، نصره الله، بˆنٔ التقدم المتميز المحقق ̊لى 
ر الب̱̀ة التحتية والنتائج المهمة ̊لى مس̑توى التنمية Գق˗صادية،   مس̑توى تطو̽
البلاد، ح̀ث   العديد من م̲اطق  ا̦كافي في  ǫٔ˛ره Դلشكل  لҢٔسف، لم يمتد 

ية، من عجز اجۡعي تعاني بعض المناطق، ˭اصة منها المناطق القروية والنائ 
نموي، من تجلياته تعدد وتنوع مظاهر الهشاشة والبطاߦ وضعف الب̱̀ات  و̝

  التحتية والتجهيزات اҡٔساس̑ية. 
بل في بعض اҡٔح̀ان حتى دا˭ل نفس الإقليم تبرز تفاوԵت يجب Գن˖ˍاه 
شهد الجميع Դجتهادا˔كم تجاه جميع النقائص، وهو اҡٔمر ا߳ي  لها، وǫٔنتم ̯راكم و̼

  لم يعد ممك̲ا ǫٔن نقˍل به جميعا في مغرب الإنصاف والمصالحة. 
لم نعد نقˍل به كمغرب العهد الجديد. لم نعد نقˍل به كمغرب ا̦نموذج التنموي  
د والشعب المغربي ǫٔمة وا˨دة، ويجب ǫٔن  الجديد، فالمغرب وطن وا˨د ومو˨

 .̼س̑تف̀د المواطن ǫٔيۣ كان بنفس القدر من الحقوق والخدمات
ǫ̠ٔيد ǫٔن الحكومة م̲خرطة́ كل عزم ووطنية في تجس̑يد هذا التوˡه الملكي  
لمملكة من طنˤة   لتوح̀د سر̊ة التنمية في بلادԷ، وتمكين كل ا߽الات الترابية̥ 

رة، من مقومات التنمية ا̦كاف̀ة، ̊لى قا̊دة الإنصاف ا߽الي  .إلى الكو̽
  - نعتقد، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ǫٔن الوقت قد ˨ان لتغيير طريقة 

صنا̊ة القرار العمومي المرتبط Դلتنمية الترابية ومراجعته من   -الوقت يداهمني 
 .مقاربة تقليدية ̥لتنمية Գجۡعية

من   المس̑تف̀د̽ن  قا̊دة  لتوس̑يع  اس̑ت˝̲ائي  لبذل مجهود  الوقت  ˨ان  لقد 
ˊرئاس̑تكم، ومسا̊دة  تعززها هذه الحكومة  التي  اҡٔمان Գجۡعي  ش̑بكات 

 .الطاقم الحكومي المساند لكم
وفي الختام، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫ̠ٔيد ǫٔن ما تم إنجازه ࠐم وࠐم ˡدا  
وǫٔما ا߳̽ن لم يق˗نعوا بعد فليجربوا، ǫٔو يطلقون قسطا ˉس̑يطا من المقارنة ما  
بين ما وصل إليه المغرب اليوم وما كان في اҡٔمس القريب، فالمغرب لا يمكن 

لجلاߦ الم߶ ومسا̊دة   ǫٔن يتغاضى عن الإعجاب́ نهضته، تحت الق̀ادة الرش̑يدة
جميع مكوԷت الشعب المغربي وراء ˡلالته ̥لنهوض بهذا المغرب ا߳ي حˍاه 

 .الله بم߶ عظيم وشعب ǫٔبي
 .السلام ̊ليكم
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 الس̑يد الرئ̿س: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي
 .فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن 

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
اية الشرف ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم الفريق الحركي في هذه الجلسة  ̼شرفني̎ 

ˡلسة   22م̲ذ بداية الولاية الحالية، ومن ǫٔصل  من نوعها    14ا߱س̑تورية رقم  
مفروضة دس̑تورԹ ̊لى اҡٔقل إلى ˨د اҡنٓ، وذߵ في إطار ا˨ترام الطابع 
الشهري الملزم دس̑تورԹ لهذه ا̥لحظة الرقابية الهامة، وتقد̽را̥ لحق ا߱س̑توري  

 المشروع ̥لسلطة ال˖شريعية. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
لا يمك̲نا في هذه ا̥لحظة ا߱س̑تورية الهامة، ونحن نناقش مغرب العداߦ 
الو˨دة  بعيد   Էا̊تزاز عن  التعبير  نجدد  ǫٔلا  الترابية،  التنمية  ورهان  ا߽الية 
و́رسائࠁ الوطنية ورهاԷته الإستراتيجية التي حسمت بفضل الرؤية الحكيمة  

ا في  السادس حفظه الله،  الم߶ محمد  الجلاߦ  المف˗عل حول  لصاحب  لنزاع 
̥لمملكة، في  الجنوبية  اҡٔقاليم  ا߳اتي في  الحكم  تنزيل  بˆفٔق  الصحراء،  مغربية 
دة الوطن  إطار الس̑يادة الوطنية و̊لى ضوء مغرب الجهات و̊لى ǫٔساس و˨

 والتراب. 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
̊لى هذا اҡٔساس، فجميع الوسائط المؤسساتية، وفي صدارتها الحكومة،  
مدعوة إلى اس̑تلهام دروس هذا التحول Գستراتيجي في مسار بلادԷ، ̊بر 
والتنموية  والحقوق̀ة  الس̑ياس̑ية  بˆبٔعادها  وشامߧ،  ˡديدة  لرؤية  التˆٔس̿س 

الجديد في   وԳجۡعية والثقاف̀ة، رؤية تنˌني ̊لى تقويم بوصߧ تنزيل الجيل
مسار الجهوية المتقدمة والموسعة، وتعيد النظر في مقومات الحكامة الترابية، 
وتؤسس فعلا لخارطة طريق واضحة المعالم نحو مغرب التوازن التنموي ا߽الي 
وԳجۡعي، تفعيلا ̥لتوج̀ه الملكي السامي ˨ين قال ˡلاߦ الم߶ نصره الله: 

 ".ير ˉسرعتينلا مكان اليوم ولا ̎دا لمغرب ̼س"

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
بهذا الوعي الوطني الصادق، ومن م̲طق المعارضة المؤسساتية المسؤوߦ  
وصانعة ̥لبديل، وإذ ̮سˤل ضعف الحصيߧ الحكوم̀ة في مسار التنمية الترابية  
وإنصاف الوسط القروي والجبلي، واس̑تمرار ا̦تمييز ا߽الي السلبي في توج̀ه 

العموم̀ة والخاصة في   والقطاعية، وتمركز Գس˖ۢرات  العموم̀ة  الس̑ياسات 
من   العديد  عن  والصادرة  الملموسة  المؤشرات  ˉشهادة  محدودة  ݨات 
المؤسسات الوطنية، التي ˓سˤل توسع التفاوԵت ا߽الية والترابية في توزيع  

 Դلبدائل التالية: وصنا̊ة فرص التنمية المس̑تدامة، فإننا في الفريق الحركي نقدم  

ندعو مجددا إلى Գنتقال من ˊرامج التنمية الجهوية والمحلية التي تظل    ǫٔولا:
مجرد تجميع لمشاريع م˗فرقة وبتقد̽رات مالية ̎ير واقعية، وԳنتقال إلى نماذج 
˔نموية ݨوية م̱سجمة، مˍنية ̊لى د̊ائم ا̦نمو وǫٔهداف التنمية وتضع الإ̮سان  

 وا߽ال في صلبها؛ 

العمل بنˤا̊ة وحكامة ج̀دة لترجمة التوج̀ه الملكي السامي ̥لحكومة  Զنيا:  
التنمية  مقاربة  إلى  Գنتقال  ̊بر  التقليدية،  Գجۡعية  المقارԴت  مع  Դلقطع 
القرى والجبال والوا˨ات،   المندمجة ̊بر مخطط ˔نموي شامل لمغرب  الترابية 

 كتفاء بتد˭لات قطاعية محدودة وم˗فرقة؛ بدل الإ 

اعۡد مدا˭ل ˓شريعية ǫٔساس̑ية، من قˍيل "قانون الجبل" و"قانون    Զلثا:
˔نمية الوا˨ات" ̊لى غرار "قانون السا˨ل"، ا߳ي لا ̽زال تنزيࠁ م˗عثرا، وهي 
ات قوانين تقدم بها الفريق البرلماني الحركي ولازالت مع اҡٔسف ˭ارج  مقتر˨

 ǫٔج̲دة الحكومة؛ 

ويخلق    رابعا: والمحلية  الجهوية  الخصوصيات  ̽راعي  ضريبي  نظام  إقرار 
 ˡاذبية للاس˖ۢر في ا߽الات الترابية المعنية؛ 

ال˖شغيل   ˭امسا:  مجالات  في  المعتمدة  والس̑ياسات  البرامج  مراجعة 
والسكن والحماية Գجۡعية، ̊بر التˆٔس̿س ߿ططات ݨوية بمؤشرات تمكن 
ساكنة القرى والحبال والوا˨ات من حقوقها المشرو̊ة في Գس̑تفادة من هذه 

  البرامج اҡٔساس̑ية؛ 

Գنتقال من مجالات الفلا˨ة والماء وԳس˖ۢر في الس̑ياسات    سادسا:
˓س̑توعب   ݨوية  مخططات  إلى  المحدودة،  بˆԶٔرها  المركزية،  وا߿ططات 

  الخصوصيات والمؤهلات المحلية؛ 

دعوة القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية إلى رفع اليد عن Գخ˗صاصات  سابعا:
م̀ثاق   تنزيل  وثيرة  و˓سريع  الجهات،  ߽الس   Էقانو ا߿وߦ  والحصرية  ا߳اتية 
الترابية،   ̥لجما̊ات  التنظيمية  القوانين  بمراجعة  والتعجيل  الإداري،  اللا˔ركيز 

ر الحكامة والتخطيط الترابي، والعمل ̊لى إˊرا  ز نخب قادرة ̊لى قصد تطو̽
مسا̽رة تحدԹت المغرب الصا̊د، بدل المشاهد ا߿ˤߧ ߱ورات العديد من  

ة؛    ا߽الس التي ǫٔصبحت ˨لبات ̥لملاكمة والمصار̊

: نؤكد، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن مد جسور Գنصاف والتوازن  Զم̲ا
بين المغرب الصا̊د ومغرب العداߦ Գجۡعية وا߽الية، هو السˌ̀ل القويم 
بمطا̦بها   وا߽الية  Գجۡعية  Գح˗ˤاج̀ة  التعابير  مختلف  مع  ̥لتˤاوب 

التنمي ثمار  المغاربة  جميع  ف̀ه  يتقاسم  ˡديد  ǫٔفق  ولبناء  بعداߦ  المشرو̊ة،  ة 
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 .وإنصاف

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
العامة لمساءلتكم عن رǫٔي الحكومة   نغتنم م̲اس̑بة هذه الجلسة  وخ˗اما، 
بˆٔ˭لاق̀ات الص˪افة،   ˉشˆنٔ الوقائع ̎ير اҡٔ˭لاق̀ة الم˖سربة عن لجنة مكلفة 
الوطني   ̥لمˤلس  قانون  تمر̽ر مشروع  ̊لى  الحكومة  السر في إصرار  وعن 

بين الفرص  ˔كافؤ  ولا  ا߱يمقراطي  ا̦تمثيل  قوا̊د  يحترم  لا  المهنيين    ̥لص˪افة 
  والناشر̽ن؟   

  وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ا̦كلمة اҡنٓ للاتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

 .فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 
 .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

 المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  الس̑يد رئ̿س،  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
العام   Գتحاد  فريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  الشرف  عظيم  لي  ǫٔولا، 
̥لشغالين Դلمغرب في هذه الجلسة ا߱س̑تورية والمتعلقة بˆٔجوبة الس̑يد رئ̿س  

  . " التنمية الترابية ورهاԷت العداߦ ا߽الية"الحكومة حول موضوع: 
ǫٔنه   وԴلتالي اسمحوا لي في البداية الس̑يد رئ̿س الحكومة ǫٔن ǫٔقول ̊لى 

بد ǫٔن ǫٔقول عن اҡٔرقام التي قدمتموها لن نناقشها  ونحن ̮س̑تمع إلى عرضكم لا
اليوم ߒٔرقام ˡامدة ǫٔو مشاريع اللي هي معزوߦ، نناقش اليوم ǫٔرقام ح̀ة، ǫٔرقام 
ǫٔقصى شمال  إقليم من  قرية، في كل جما̊ة، وكذߵ في كل  ˔ربض في كل 

  المغرب إلى عمق صحرائه المغربية. 
العام   فريق Գتحاد  في  ǫٔننا  ̊لى  ǫٔقول  ǫٔن  كذߵ،  لي  اسمحوا  وԴلتالي 
̥لشغالين Դلمغرب نعتز Դلتطور اللي عرفاتو بلادԷ م̲ذ اعتلاء صاحب الجلاߦ 

  الم߶ محمد السادس نصره الله عرش ǫٔسلافه الميامين. 
وكذߵ نؤكد ̊لى مضامين خطاب صاحب الجلاߦ ا߳ي ǫٔكد ̊لى ǫٔهمية 

  وضع ج̀ل ˡديد من ˊرامج التنمية المندمجة. 
ǫٔنه " "،  لا مكان اليوم ولا ̎دا لمغرب ̼سير ˉسرعتينوǫٔكد كذߵ ̊لى 

اه صاحب الجلاߦ يجب ǫٔن يمضي  وهذا ما يعني ̊لى ǫٔنه مسار التنمية ا߳ي ̽ر̊
  ˉسر̊ة وا˨دة وذߵ في كل ا߽الات الترابية الوطنية. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ال˖شاورية حول الجيل   Դ̥لقاءات  ̮ش̑يد  وǫٔن  نقول  ǫٔن  يفوتنا كذߵ  لا 
جميع   إشراك  مقاربة  ǫٔهمية  ̊لى  ونؤكد  المندمجة،  التنمية  ˊرامج  من  الجديد 

الفعاليات المحلية في إ̊داد تصورات Էبعة من ˨اج̀ات الساكنة، وكذا إلى 
رها وتنف̀ذها ̊لى ǫٔرض الواقع.    ǫٔهمية إشرا̡هم ا߱ائم في تطو̽

لبرامج   ˡديد  ج̀ل  عن  اليوم  الحديث  حق̀قة،  الرئ̿س،  الس̑يد  إذن، 
المؤسسة  هذه  دا˭ل  من  اليوم  نلتقطه  وطني  نداء  هو  المندمجة  التنمية 
ال˖شريعية، وكذߵ من دا˭ل هذه القˍة البرلمانية لنقول وˉشكل واضح ̊لى 

  ǫٔنه ما تحقق في هذه الولاية هو شيء ࠐم وشيء ̠بير. 
ة من المناطق خصوصا في العالم   لكن لا بد ǫٔن نعترف كذߵ ̊لى ǫٔنه مجمو̊
القروي لم ينصفها التاريخ ولم تنصفها الجغراف̀ا، م̲اطق الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ة من Գخ˗لالات يعني الب̱̀وية العميقة، خصوصا في مجال  لازالت تعاني مجمو̊

لاز  م̲اطق  السكن،  مجال  في  وكذߵ  والص˪ة،  الها، التعليم  lر ̮سائها،  ال 
ش̑بابها وش̑يوخها كذߵ ̼شعرون ببعد المسافة عن مسار التنمية، لا لضعف 
˔راكمت   لاخ˗لالات  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ولكن  الجهات،  لهاته  انۡئهم 

  لس̑نوات طويߧ. 
إذن، كذߵ لا بد ǫٔن نقول ̊لى ǫٔنه ̊لى الرغم من ارتفاع الميزانية دԹل 

مليار    Գ2026  ،380س˖ۢر التي بلغت بموجب مشروع قانون المالية لس̑نة  
  دԹل ا߱رهم، إلا ǫٔن ا߱وߦ بمفردها لا يمكن ǫٔن تقوم ˊكل شيء. 

߳ߵ، نعتبر في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ǫٔن القطاع الخاص من  
Գس˖ۢر   ̊بر  ا߽الية  العداߦ  تحق̀ق  في  المساهمة  اҡٔ˭لاقي  الوطني  واجˍه 
المنتج، ونتطلع ǫٔن ˓ساهم التحفيزات الك˞يرة التي تضمنها م̀ثاق Գس˖ۢر في 

  ˓سريع انخراط القطاع الخاص في هذا ا߽هود. 
وكذߵ من المؤكد التˆ̠ٔيد اليوم، ̊لى ǫٔن ربح رهاԷت العداߦ ا߽الية، يمر  
وجوԴ ̊بر مواݨة إشكاليات البطاߦ، لا س̑ۤ في العالم القروي، ا߳ي فاقم  

  الجفاف وتوالي س̑نواته من معاԷته ̊لى جميع اҡٔصعدة. 
ˊرامج   من  الجديد  الجيل  يقدم  مس̑تعˤߧ كي  ماسة  ˨اˡة  هناك  ߳ߵ 

  التنمية المندمجة ǫٔجوبة حق̀ق̀ة ̊لى إشكالية البطاߦ بوصفها ǫٔم المعضلات. 
وԴلتالي ما دم̲ا نت˪دث عن رهان العداߦ ا߽الية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
فمن موقعنا النقابي في نقابة Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب لا يمك̲نا ǫٔن نغض 
الطبقة   من  واسعة  ف˄ات  يعني  كتق̿س  واللي  ǫٔساس̑ية  مسˆߦٔ  عن  الطرف 

Դ ساس̑ية خصوصاҡٔالات الشغيߧ، خصوصا فۤ يتعلق بحقوقهم اˤل̱س̑بة ̥لم
الترابية اҡٔكثر هشاشة، وԴلتالي لا بد ǫٔن نقول كذߵ و́كل وضوح ̊لى ǫٔنه  
ولكنها   الحجر  ب˖نمية  فقط  تتحقق  ا߽الية، لا  العداߦ  ǫٔو تحق̀ق  العداߦ  يعني 

  تتحقق ب˖نمية الˌشر وبتحفيز الموارد الˌشرية. 
كذߵ لا تقاس بعدد المشاريع، ولكنها تقاس بت߶ الكرامة، ̠رامة ذߵ  
الثروة  ǫٔن  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  كذߵ  نتذ̠ر  ǫٔن  ̊لينا  الˌس̑يط،  العامل 

  الحق̀ق̀ة لبلادԷ هي موارده الˌشرية في مقدمتها الش̑باب. 
الش̑باب المغربي ا߳ي يعبر في كل مرة عن نضج ومسؤولية و̎يرة وطنية  
كون  شˌث دائم بثوابت البلاد ومقدساتها، الش̑باب المغربي اليوم يجب ǫٔن̽  و˓
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ا  في صلب الجيل الجديد من ˊرامج التنمية الترابية المندمجة لا بوصفه موضو̊
  لها، بل شر̽كا رئ̿س̑يا في وضعها وتنف̀ذها ̊بر المؤسسات ا̦تمثيلية. 

خ˗اما، نؤكد الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̊لى ǫٔن ربح رهان العداߦ ا߽الية  
الخاص  القطاع  ا߱وߦ،  دԹل  الجهود  تضافر  يتطلب  جماعي  مشروع  هو 

  وكذߵ ا߽تمع المدني، وكذߵ النقاԴت.
واح̲ا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب غنبقاو دائما داعمين ̦كل 
المبادرات التنموية التي من شˆٔنها ǫٔن تعطي ̦كل مجال ˔رابي حقه، ̦كل مواطن 

  مكانته وكذߵ ̦كل ̊امل ˉس̑يط ̠رام˗ه. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

 .المعارضة Գتحادية -ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي 
 .فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

 المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
Գشتراكي الفريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  اليوم  المعارضة    -̼شرفني 

الإتحادية، لمناقشة موضوع ح̀وي ومصيري ̼شكل اليوم ǫٔ˨د ǫٔكبر الت˪دԹت 
 .التي تواˡه بلادԷ، وهي التنمية الترابية ورهاԷت تحق̀ق العداߦ ا߽الية

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
لقد ǫٔكد ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، في خطابه السامي بمناس̑بة 

ال˖شريعية   الس̑نة  الفوارق 2026- 2025اف˗تاح  ا߽الية ومحاربة  العداߦ  ǫٔن   ،
في  العموم̀ة  الس̑ياسات  يواˡه  استراتيجيا  خ̀ارا  بل  شعارا،  ل̿س  ا߽الية 

لى اعتبار ǫٔن مس̑توى التنمية ا߽الي شكل المرǫةٓ الحق̀ق̀ة مختلف مس̑توԹتها،̊  ة̼ 
  التي تعكس مدى تقدم المغرب المتضامن والمنصف. 

̽راعي خصوصياتها  بما  ˔نميتها،  س̑ياسات  النظر في  إ̊ادة  تتطلب  وهي 
  ومؤهلاتها، تحق̀قا لتنمية ˔رابية م̱سجمة، م˗ˤددة، وتضامن بين الجهات. 

الم߶   وǫٔن ˡلاߦ  يعكس رؤية استراتيجية م˗ˤددة، خصوصا  وهو ما 
ة،  س̑بق ǫٔن نبه إلى مغرب السرعتين، وما يحمࠁ من تفاوԵت مجالية صار˭

  اҡٔمر ا߳ي يطرح Դٕلحاح سؤال التق̀يم والمساءߦ: 
  فإلى ǫٔي مدى التزمت الحكومة بتنزيل التنمية الترابية؟ 

ا߽الية   العداߦ  لتحق̀ق  فعلا  اتخذت  التي  العملية  الخطوات  هي  وما 
 الم̱شودة؟ 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
Դلعودة إلى المعطيات الرسمية، يتضح ǫٔن التفاوԵت ا߽الية مازالت مقلقة، 
̊لى  ˓س̑تحوذ  إذ  ̎يرها،  دون  ǫٔربع ݨات  في  الوطنية  الثروة  تتركز  ح̀ث 

للا ب̱̀وԹ في توزيع فرص  60 % من الناتج ا߱ا˭لي الخام الوطني، ما يعكس˭ 
  التنمية. 

ويوازي هذا التفاوت اخ˗لال واضح في توجيهات Գس˖ۢر، Գس˖ۢرات 
لى حساب Դقي الجهات 64العموم̀ة التي تتركز ب̱س̑بة   % في نفس الجهات،̊ 

التي لا ˔زال مساهمتها Գق˗صادية ضعيفة، رغم ما تتوفر ̊ليه من مؤهلات 
المالي الوضع ˉشكل واقعي في مشروع ميزانية  ، 2026ة  ˉشرية، ويبرز هذا 

 .ا߳ي ̽كرس Դس̑تمرار هذا ا̦نمط ̎ير المتوازن من توزيع الموارد

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
Դل̱س̑بة ̥لمناطق الجبلية، فه̖ي تغطي حوالي ثلث التراب الوطني وتضم 
̮س̑بة ࠐمة من الساكنة القروية، ̎ير ǫٔنها ما˔زال تعاني هشاشة ب̱̀وية ˔تمثل 
وفرص  Գجۡعية  الخدمات  وندرة  اҡٔساس̑ية  التحتية  الب̱̀ات  ضعف  في 

ذߵ الشغل، ورغم ما تتوفر ̊ليه من مؤهلات طبيعية وˉشرية، وتجعلها ك
 .خزاԷ استراتيجيا ̥لثروات الوطنية

رԷمج تقليص الفوارق ا߽الية   وفي محاوߦ لتدارك هذا التˆخٔر، تم إطلاق́ 
الس̑يد   القروي والمناطق الجبلية، كما ˡاء ̊لى لسا̯كم،  وԳجۡعية Դلعالم 

ǫٔن اҡٔ˛ر الميداني   50رئ̿س الحكومة، بغلاف مالي قدره   مليار درهم، ̎ير 
الم ا̦تمويلات  بحجم  مقارنة  محدودا،  ظل  البرԷمج  بطء  لهذا  بفعل  رصودة، 

في  ˭اصة  الترابية،  والحكامة  القطا̊ات  بين  الت̱س̑يق  وضعف  المساطر 
المناطق  هذه  يجعل  مما  القروية،  والتنمية  والماء  Դلتجهيز  المرتبطة  القطا̊ات 
˓س̑تمر في مواݨة الت˪دԹت التنموية تعيق اندماݨا الفعلي في المسار الوطني  

 .̥لتنمية
نؤكد   Գشتراكي،  الفريق  في  العقليات إننا  تغيير  ضرورة  ̊لى  دوما 

وǫٔساليب التدبير العمومي، من ˭لال ˔رس̑يخ ثقافة النتائج والمحاس̑بة واعۡد 
رقمنة في ت˖ˍع البرامج والمشاريع، ̎ير ǫٔن اҡٔداء الحكومي مازال دون تطلعات 
المراكز الجهوية للاس˖ۢر، التي يفترض ǫٔن ˔كون رافعة ̥لتنمية تعاني تفاوԵت 

  . ية في الفعال 
كما ǫٔن ǫٔوراش الجهوية المتقدمة مازال يواˡه ضعف الصلاح̀ات والموارد  
المالية، مقابل اس̑تمرار مركزية القرار، وفي نفس المنحى لم يترجم بعد ورش 
الشغل  فرص  ˭لق  ̊لى  قادرة  ˔نموية  ǫٔقطاب  إلى  القروية  المراكز  لتحويل 

القروية   وتحسين الخدمات، فۤ يظل غياب س̑ياسة عموم̀ة م̲دمجة ̥لمناطق
  والجبلية، دليلا ̊لى محدودية الإرادة الس̑ياس̑ية في معالجة هذا الملف. 

فالمطلوب اليوم ل̿س مˍادرات م˗فرقة، بل إستراتيجية وطنية   ،و̊ليه، 
  شامߧ، تعيد لهذه المناطق مكا̯تها في طريقة التنمية والعداߦ ا߽الية. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
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لقد ǫنٓ اҡٔوان بˆنٔ تخرج الحكومة من م̲طق التصريحات إلى م̲طق الفعل  
ǫٔولوية   إلى ǫٔي ˨د يمك̲نا فعلا ǫٔن تجعل من العداߦ ا߽الية  الملموس، لكن 

  لا مجرد شعار؟  ،س̑ياس̑ية
يف يمكن تجاوز Գخ˗لالات العميقة في توزيع الموارد وԳس˖ۢر، التي   و̠

  ؟اتما ˔زال تغذي الإحساس Դ̦تهم̿ش وضعف الثقة في المؤسس
إن تحق̀ق التنمية المنصفة يق˗ضي إ̊ادة النظر في ǫٔساليب تدبير الس̑ياسات 
توج̀ه  وإ̊ادة  المسار  هذا  لتصحيح  الإرادة  الحكومة  تمت߶  فهل  العموم̀ة، 

  Գس˖ۢرات نحو الجهات ǫٔقل حظا؟ 
ثم إلى متى س̑تظل ورش الجهوية المتقدمة رهينة بضعف الصلاح̀ات  
مع   ي˖̲اسب  بما  ˔نموي  قرار  إتخاذ  من  ̥لجهات  فعلي  تمكين  دون  والموارد 

  خصوصياњتها؟ 
هل ̥لحكومة القدرة ̊لى إرساء حكامة    :إن ال˖ساؤل الجوهري اليوم هو

ربط المسؤولية  ˔رابية حق̀ق̀ة، تضع المشاريع تحت ا߽هر ̥لتق̀يم والمحاس̑بة و̝
  Դلنتائج؟ 

القرى المدن  ،فالمغاربة في  بل    ،كما في  مطمئنة،  ي̱˗ظرون خطاԴت  لا 
  مؤشرات ملموسة ̊لى الإنصاف في التنمية، تضمن الكرامة والمواطنة ا̦كامߧ. 

  وشكرا.
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، فليتفضل ǫٔ˨د  
  المس˖شار̽ن. 

  السادة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  والوزراء المحترمون،  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون 

  .نلتقي اليوم في لحظة س̑ياس̑ية لها رمز̽تها
س̑تدعي التق̀يم،  ߧ اҡٔ˭يرة من الولاية الحكوم̀ة، في س̑ياق̼  نحن في المر˨
س̑توجب الإنصاف، ويف˗ح الباب ǫٔمام مسؤولية جماعية في رسم ملامح  و̼

  المس̑تقˍل. 
وفي م˞ل هذه ا̥لحظات، يصبح ضرورǫٔ Թًن نقف عند ǫٔˊرز ما تحقق، 

ߧ مفصلية في مسار الإصلاح ҡٔن التاريخ ل هذه الولاية كمر˨ ّʕ والتنمية،  س̿س
 الملك̀ة السام̀ة.  مع التعلۤت تماش̑يا

فقد نجحت الحكومة في تدبير ǫٔزمة المياه ̊بر تنزيل س̑ياسة مائية محكمة 

رش̑يد الموارد.    جمعت بين الت˪لية، وربط اҡٔحواض المائية، و̝
وهو  الحماية Գجۡعية،  المملكة ورش  دشّ̱ت  ا߽ال Գجۡعي،  وفي 
ورش Եريخي م̲ح ملايين المغاربة د˭ل الكرامة، وف˗ح ǫٔفقاً ˡديداً لمنظومة  

 .نجا̊ة، ̊دلاً وإنصافاً  ǫٔكثر اجۡعية وصحية
وفي مطلع هذه الولاية، تب̱ت المملكة إصلا˨اً مؤسساتياً ̎ير مس̑بوق  

الس̑ياسات العموم̀ة، وتعزز هذا   Դٕ˨داث وزارة Գس˖ۢر والتقائية وتق̀يم 
من  قرن  ربع  بعد  ˡاء  ا߳ي  للاس˖ۢر،  الجديد  الميثاق  Դعۡد  الإصلاح 

بين   تتراوح  ˔رابية  تحفيزات  ̊لى  تقوم  مقاربة  اعتمد  وا߳ي   Գ10نتظار، 
  .لفائدة المناطق اҡٔقل تجهيزاً  %15و

فلسفة ˡديدة، تعُيد توزيع فرص ا̦نمو، وتمنح الجهات اҡٔقل حظاً  إنها 
 .دفعة استراتيجية نحو الإقلاع

وتوازي ذߵ الس̑ياسة الوطنية ̥لمواُ، التي جعلت من المغرب م̲صة  
  .بحرية ̊المية، ˔ربط الشمال Դلجنوب والشرق Դلغرب

ǫٔعمدة  ߒٔ˨د  اҡٔطلسي  ا߱ا˭ߧ  م̀ناء  يبرز  الس̑ياسة،  هذه  قلب  ومن 
̿س̑تي   lالمس̑تقˍل، فهو مشروع بحجم قارة، وبعُد إفريقي، ودور اق˗صادي ولو

في سلاسل القيمة  س̑يغيرّ ملامح الجنوب، ويقوي قدرة المملكة ̊لى Գندماج
 .الإقليمية وا߱ولية

  الس̑يدات والسادة، 
لا بد ǫٔن نتوقف عند محطة ǫٔخرى Դلغة اҡٔهمية، فقد اعتمد مجلس اҡٔمن،  

  .المتعلق Դلصحراء المغربية  ǫٔ2797كتو́ر الماضي، القرار رقم  31يوم
قرار ˡاء في لحظة دولية دق̀قة، ليعكس قوة الموقف المغربي وتوسع داˁرة 

  ا߱عم ا߱ولي لمبادرة الحكم ا߳اتي. 
إن هذا القرار يعزز روح الوطنية ߱ى المغاربة دا˭ل الوطن وفي صفوف 
وثبات  بثقة  يتحرك  المغرب  ǫٔن  ا߱ولي  ̥لمجتمع  ويثُˌت  Դلخارج،  الجالية 

تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره  ومسؤولية،
 الله. 

اҡٔقاليم   في  المغربي  التنموي  Դ̦نموذج  ا̊تراف موضوعي  القرار هو  وهذا 
 .الجنوبية

ورغم هذه الإنجازات والإصلا˨ات، فإن هناك بعض التفاوԵت الترابية  
% من الناتج ا߱ا˭لي 60ثلاث ݨات ت̱˗ج حوالي    -ما ˔زال قائمة، ǫٔذ̠ر منها:  

لا  -الخام   القروي  Դلعالم  ا߽ال  زال ضعيف وا߱˭ل  نظيره في  مع  Դلمقارنة 
 .الرقمية لا ˔زال ̠بيرة والفجوة -الحضري 

ˡداً   والصغيرة  الصغيرة  المقاولات  نجد  التفاوԵت  هذه  قلب  وفي 
  -كما ذ̠رتم الس̑يد رئ̿س الحكومة    -%  90والمتوسطة، التي تمثل ǫٔكثر من  
  .من ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني

هذه المقاولات ǫٔصبحت تتوفر اҡنٓ ̊لى م̀ثاق اس˖ۢر ˡديد ˭اص بها  
  وهذا مك˖سب كنا نناضل دائما من ˡǫٔࠁ. 
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وهنا، لا يمكن الحديث عن التنمية دون الحديث عن المساواة بين الج̱سين 
  .وتمكين المرǫٔة المغربية

فالمرǫٔة المغربية في القرى كما في المدن، لازالت تعاني مع العديد من العراق̀ل  
منها ǫٔذ̠ر  الترابي،  Գق˗صاد  في  ا̦كامߧ  مساهمتها  دون  تحول  ضعف   :التي 

 تمثيليتها Դلمؤسسات المنتخبة (الغرف المهنية، الجما̊ات الترابية، والجهات).

 الس̑يدات والسادة، 
ǫٔيضاً   هو  بل  فقط،  تحتية  ب̱̀ة  مشروع  ل̿س  الترابية  الجاذبية  رفع  إن 
ا߽الات  بين  مساواة  ومشروع  والمواطنات،  المواطنين  بين  ̊داߦ  مشروع 

 .الترابية
ومع إطلاق صندوق التنمية الترابية المندمجة والتحفيزات الترابية الجديدة  
فرصة  ̊لى  اليوم  المغرب  يتوفر  والمتوسطة،  الصغرى  المقاولات  لفائدة 
العام  وفريق Գتحاد  واجب وطني  هذا  لتصحيح Գخ˗لالات،  اس̑ت˝̲ائية 

كاملاً  نفسه شر̽كاً  يعتبر  ǫٔ˔كلم Դسمه هنا،  المغرب ا߱ي   في هذا  لمقاولات 
لق   الوطني، بحضوره في كل الجهات، وԴلتزامه بدعم Գس˖ۢر، و˭ المسار 
ال̱ساء   وتمكين  والمتوسطة،  الصغرى  المقاولات  ومساندة  الشغل  م̲اصب 

 المقاولات والش̑باب المقاول. 
 وشكرا.

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
 .الس̑يدة رئ̿سة ا̥لجنة شكرا

 .ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
 .فليتفضل، الس̑يد الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد نور ا߱̽ن سليك: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء، 

 ǫٔخواتي وإخواني المس˖شارات والمس˖شار̽ن، 
̼شرف̲ا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، ǫٔن نلتقي معكم في هاته المحطة 

 .ا߱س̑تورية الهامة، في إطار مراقˍة ˊرلمانية لعمل الحكومة 
 :وس̱̲طلق من قا̊دتين مركزيتين 

التنمية الترابية́ كل مكوԷتها وǫٔبعادها هي رافعة استراتيجية ҡٔي مشروع    -
 ˔نموي حق̀قي، شامل ومس̑تدام؛ 

 .النˤا̊ة التنموية ا߽الية تقوم ̊لى الحكامة ا߱يمقراطية والتضامن -
هل   هو:  ̥لشغل  المغربي  Գتحاد  في  ߱ينا  المطروح  فالسؤال  Դلتالي، 
 تنطلق وتؤسس الس̑ياسة الحكوم̀ة الترابية من هاتين القا̊دتين اҡٔساس̑ي˖ين؟ 
إن إيقا̊ات التنمية ببلادԷ، ولҢٔسف الشديد، ̎ير م˗كاف˄ة، ̎ير ̊ادߦ،  

̎ير م̲صفة، يحكمها م̲طق محاس̑باتي صرف، في غياب رؤية شمولية واضحة 
المراقˍة  ஒليات  ǫ وضعف  الحكامة  وغياب  التدبير  سوء  إلى  Դلإضافة  وملزمة 
ير النافع. رس، لҢٔسف الشديد، ثقافة المغرب النافع والمغرب̎    والمحاس̑بة، مما̠ 

محاور،   ثلاث  ǫٔو  إثنين  ̊لى  Գس˖ۢر  في  التركيز  لس̑نوات  تم  ح̀ث 
ǫٔصبحت من ˭لالها بعض المدن هي المعروفة ߱ى الرǫٔي العام، مقابل ضعف 
̠بير في ˔نمية Դقي ا߽الات الترابية التي تع̿ش ̊لى إيقاع ا̦تهم̿ش Գق˗صادي 

߱ى ف˄ات وԳجۡعي، مما يخلق إحساسا Դلإحˍاط الس̑ياسي وԳجۡعي  
واسعة من مكوԷت الشعب المغربي، ا߳̽ن يقطنون الوا˨ات والجبال والعالم  
القروي التي تعاني، Դلإضافة إلى ما س̑بق، ح̀ف الطبيعة وشح المياه، إلى 
ة ǫٔن هذا الوضع يحاصر كذߵ وسط المحاور الحضرية التي تعرف إيقا̊ا  lدر

 .˔نموԹ مرتفعا، ول̿س فقط هوامشها 
إنها معادߦ ̎ير م̲طق̀ة، تف˗قد لمبدǫٔ التضامن ودمقرطة توزيع Գس˖ۢرات  
̊لى  Զٓǫرا  ولا  وطنيا  تحمل حسا  لا  التي  والإحصائيات  فاҡٔرقام  العموم̀ة، 
والقرى واҡٔرԹف، ولا ˓ساهم في تحسين ح̀اته اليوم̀ة،  المواطن والمداشر 

 .هي ǫٔرقام جوفاء
̯تمنى م̲كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ǫٔن تˌ˞وا فيها شيء من ا߱فء 
لجلاߦ  اҡٔ˭ير  الملكي  الخطاب  مضامين  مع  ا̮سˤاما  وا߱مقرطة،  والتضامن 
الم߶ في اف˗تاح ا߱ورة ال˖شريعية، ومع شعار ا߱وߦ Գجۡعية، والتي تعني  

ا المغربي، ضمان  الشعب  الكريمة ˊكل لنا ̡عمال وǫٔجراء وعموم كادݮ  لحياة 
 .مقوماتها الإ̮سانية وԳق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة والمدنية والبي˃̀ة

فا߱وߦ Գجۡعية التي ˓سير ̊لى قدمين ب˝ˍات وˉسر̊ة وا˨دة م̲صفة  
دم˗ه،   شعر المواطن المغربي في كل نقطة من التراب الوطني ǫٔنها في˭  و̊ادߦ،˓ 
تعني   الشمولية  ا߽الية  التنمية  وǫٔن  الكريمة،  ح̀اته  ضمان  ǫٔولوԹتها هي  وǫٔن 

 منها ا߽الات الترابية  Գس˖ۢر الناجح ̦كل المقومات والعناصر التي ت˖شكل
في عناصرها المادية واللامادية، الثقاف̀ة والهوԹتية، لجعلها رافعة لخلق القيمة 
المضافة، وԴلتالي ˔ركز اهۡࠐا اҡٔساسي ̊لى المواطن وتجعࠁ الهدف اҡٔسمى 

 .من ˭لالها، ˭لق فرص شغل، فرص المبادرة الحرة
حجم   ҡٔԴرقام  يؤكد  Գق˗صادي  ̥لمˤلس  تقر̽ر  بˆخٓر  وԴلمناس̑بة، 

% من 98الصعوԴت التي تعرفها المقاولات الصغيرة والصغيرة ˡدا، التي تمثل  
رافعة فعلية ̥لتنمية،   ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني، لكنها عجزت ǫٔن تلعب دورا̠ 

سجلت   المثال  سˌ̀ل  س̑نة    15.658فعلى  تعثر  في2024˨اߦ  معظمها   ، 
 .المقاولات الصغرى ˡدا، ب̱س̑بة ̠بيرة منها ̮سائية 

التي لا تخلق   التنموية  فالس̑ياسة  الإ̮سان،  ̠ينونة  هو جوهر  العمل  إن 
فرص العمل اللائق تعد مشرو̊ا فاشلا، إذ ǫٔن جوهر الإشكال المطروح هو 
̠يف يمكن تحويل الطاقات والإمكانيات الˌشرية وان˖شالها من ا̦تهم̿ش و́را˛ن  

̠رامة ويصون  القانون  يحترم  ا߳ي  الشغل  وǫٔن  القاتߧ  هو   البطاߦ  الإ̮سان 
  العنوان الحق̀قي ҡٔي مشروع ˔نموي. 
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لق فرص  لى˭  فالمزيد من فك العزߦ عن ساكنة البوادي والجبال، قادرة̊ 
وǫٔطفالها   وش̑بابها  ب̱سائها  المناطق  هذه  وتمكين  رامة،  و̠ جودة  ǫٔكثر  ح̀اة 
المقصيين من الحق في الب̱̀ة التحتية اҡٔساس̑ية، س̑يعد اس˖ۢرا Էجحا في ˭لق  

وتˌس̑يط   الإدارة  تخليق  من  المزيد  وǫٔن  و˔راكمها،  وموا̠بة  الثروة  مساطرها 
المقاولات في العالم القروي، س̿شكل رافعة ǫٔساس̑ية في ˭لق فرص العمل  

 .وإنقاذ المواطنين ا߳̽ن ǫٔكل البؤس والفقر كل ǫٔ˨لاࠐم الإ̮سانية الˌس̑يطة
التنمية ا߽الية تعني ǫٔفقا زم̲يا محددا لجعل الماء الصالح ̥لشرب يصل إلى  
تمكن ت߶ الف˗اة الجبلية التي ت̱تمي إلى ǫٔسرة̄ س̑يطة  كل المناطق الجبلية، حتى̝ 
من حقها في التعليم عوض ˡلب الماء، من ˭لال ضرورة تمتيع ساكنة المناطق 

م  السقي  م̀اه  إلى  الولوج  ǫؤ الجبلية من حقهم في  لهم،  ا߽اورة  السدود  ن 
بر طرقها الس̑يار، Գس˖ۢر في المياه والتطهير والعمل  تمك̀نهم من المياه المحلاة̊ 
العالم   في  الشرب  م̀اه  بتدبير  المكلفين  المحلية  الجمعيات  ش̑باب  إدماج  ̊لى 

 .القروي
ǫٔ˭يرا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، من المؤكد ǫٔن ما تحقق وما تم إنجازه ࠐم، 
لك̲نا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نناقش معكم اليوم من عمق س̑ياسي 
الس̑ياس̑ية Գنت˯ابية   الحساԴت  البعد عن  بعيدة كل  ˭لف̀ة  و́رؤية  وطني 

ظر في التنمية الضيقة التي ˔رهن مس̑تقˍل البلاد والعباد، فلابد من إ̊ادة الن
الترابية لتˆٔ˭ذ بعين Գعتبار كل المقومات واҡٔبعاد، بما يحقق العدالتين ا߽الية 
 .وԳجۡعية، ويحقق ǫٔفق مغرب الغد، مغرب الوطن الحر والشعب السعيد

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد الرئ̿س 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، فليتفضل الس̑يد   ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
 .الرئ̿س

 المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
 الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بداية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ̯ثمن الرؤية Գس˖ˍاق̀ة 
التي تقودها بلادԷ تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 
نصره الله وǫٔيده، والتي جعلت من التنمية الترابية والعداߦ ا߽الية محورا ǫٔساس̑يا 

 المملكة. في مختلف اҡٔوراش والإصلا˨ات التي تعرفها 
لقد اس̑تمعنا Դٕمعان لعرضكم ا߳ي ǫٔشار إلى دينام̀ة إيجابية في هذا ا߽ال،  
والتي تهدف إلى تقليص الفوارق بين الجهات واҡٔقاليم وضمان اس̑تفادة جميع  

  المواطنين من ثمار التنمية ǫٔيۣ كانوا و̊لى ام˗داد التراب الوطني. 

مما لا شك ف̀ه هو ǫٔن بلادԷ قطعت خطوات هامة في مسار اللامركزية  
واللاتمركز الإداري، وهو ما تجلى في تعز̽ز صلاح̀ات ا߽الس المنتخبة وتوفير 
ஒليات ˡديدة ̥لتمويل، كبرامج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية في العالم  ǫ

  .نيات بين المناطقالقروي، رغم تعق̀دات المشهد الترابي وتفاوت الإمكا

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
فۤ يخص المؤشرات الإيجابية، نلاحظ تحس̑نا في بعض مؤشرات الب̱̀ة  
ة ǫٔن بعض اҡٔقاليم   lمس القريب، إلى درҡٔԴ ساس̑ية كانت ࠐمشةҡٔالتحتية ا

  ببلادǫٔ Էصبحت نموذˡا ̥لتنمية المندمجة.
ǫٔنه رغم هذه   قائمة، بحيث  ̊دة تحدԹت  Դلرغم من ذߵ، هناك  لكن، 
الإنجازات، فإن ف˄ة عريضة من المواطنين في بعض المناطق الجبلية والنائية لا 

  ˔زال تعاني من ̎لاء المع̿شة وغياب التجهيزات اҡٔساس̑ية. 
فالت˪دي اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو ̠يف نحول هذه الجهود إلى 
يف نجعل هذا التقدم  ˭دمات عموم̀ة ذات جودة في ا߽الات الحيوية؟ و̠
الفوارق   من  والحد  المحلية  الساكنة  ̊̿ش  ظروف  تحسين  ̊لى  ينعكس 

  Գجۡعية وا߽الية ˉش̑تى اҡٔقاليم؟ 
المنتج   ال˖شغيل وԳس˖ۢر  رهان  ̠سب  وجب  هذا،  كل  مع  Դلموازاة 
محليا، Դعتبار Գس˖ۢر قاطرة ا̦نمو ومحرك ال˖شغيل، بحيث لا يمكن تحق̀ق 
العداߦ ا߽الية دون توزيع ̊ادل لفرص Գس˖ۢر بين الجهات، ليبقى ˓شجيع  

المق رؤية واضحة ߱عم  تق˗ضي  مل˪ة  الصغيرة  Գس˖ۢر المحلي ضرورة  اولات 
% من م̲اصب الشغل ˡ80دا والصغيرة والمتوسطة، والتي تخلق ǫٔكثر من  

  في Գق˗صاد الوطني. 
هذه المقاولات مطلبها اҡٔساسي هو تˌس̑يط المساطر المرتبطة Դلاس˖ۢر  
̊لى المس̑توى الترابي ورقمنة الإجراءات الإدارية واعۡد الشفاف̀ة والسر̊ة في 

  التعاطي مع المس˖ثمر̽ن المحليين. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ஒليات المراقˍة   ǫ يجابية تعز̽زԴٕ لˤ̊لى صعيد الحكامة والمالية العموم̀ة، ̮س
المالية وتخصيص موارد إضاف̀ة ̥لجما̊ات الترابية، وهو ما لمس̑ناه من ˭لال 
مشروع قانون المالية الحالي وا߳ي ينص ̊لى إ˨داث صندوق التنمية الترابية  

الرفع من الغلاف المالي   مليار درهم كدفعة ǫٔولية، مع   20المندمجة، وتخصيص  
  .2026مليار ردهم ˊرسم س̑نة   140الإجمالي لقطاعي الص˪ة والتعليم ليبلغ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
لضمان  ǫٔساسي  رهان  هو  ا߽الية  والعداߦ  الترابية  التنمية  تحق̀ق  إن 
Գس̑تقرار Գجۡعي والۡسك الوطني، ليبقى ربط اҡٔداء Գق˗صادي ا̦كلي 
Դلواقع المع̿شي ̥لمواطنين في مختلف اҡٔقاليم والتركيز ̊لى تحدԹت ال˖شغيل 

المدن والقرى، وتوج̀ه Գس˖ۢر نحو ˭دمة التنمية Գجۡعية المتو  ازنة بين 
وهو السˌ̀ل الوح̀د لبناء مغرب قوي ومزدهر ̥لجميع، يمشي ˉسر̊ة وا˨دة 
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  ول̿س سرعتين. 
  والله ولي التوف̀ق. 

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد الرئ̿س 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊

  .تفضل الس̑يد الم̱سق 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 عضوات الحكومة،   السادة والس̑يدات ǫٔعضاء الحكومة،

 الس̑يدة والسادة الوزراء، 
 السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

ǫٔ˓شرف اليوم بˆنٔ ǫٔتد˭ل لمناقشة موضوع "التنمية الترابية ورهاԷت تحق̀ق 
ظرف̀ة  في  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ Դسم  ا߽الية"،  العداߦ 
استراتيجية   الجيو  والتحولات  Գس̑تقرار  بعدم  ت˖سم  دولية  ودق̀قة  وطنية 

الحرب ̊لى غزة دون السريعة، وبتداعيات س̑ياس̑ية وا̮سانية، ǫٔˊرزها ا̯تهاء  
 .ا̯تهاء Զٓǫرها الإ̮سانية والس̑ياس̑ية 

كما يˆٔتي بعد التطورات المهمة المتعلقة Դلقضية الوطنية، ح̀ث عزز القرار  
ه المغرب نحو الحلول الس̑ياس̑ية القائمة ̊لى الحكم ا߳اتي  lير تو˭ҡٔممي اҡٔا. 

"التنمية الترابية ورهاԷت تحق̀ق العداߦ ا߽الية"، موضوع ̼شكل جوهر  
ا߱وߦ Գجۡعية وعمودها الفقري، موضوع لم يعد يحتمل الشعارات ولا الوعود  
ة بين الخطط والمقارԴت الحكوم̀ة   ̎ير القابߧ ̥لق̀اس ولا التفاوԵت الصار˭

 .وبين واقع المواطنين في اҡٔقاليم والجهات

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
اҡٔ˭يرة   الس̑نوات  Դǫٔنت  بعدما  واضحة،  رؤية  تتطلب  لحظة  في  نحن 
رات  والتو̝ والجفاف  الصحية  اҡٔزمة  ˭لال  الترابية  المنظومة  هشاشة 
Գق˗صادية، ߳ا لا ̽زال السؤال المركزي مطروح عن: هل نجحت حكوم˗كم 
في تقليص الفوارق ا߽الية؟ ǫٔم ǫٔننا بصدد إ̊ادة إنتاج نفس Գخ˗لالات التي  

 ̯بهنا لها طيߧ العقود؟ 
رغم كثرة البرامج، من الجهوية المتقدمة إلى ˊرامج التˆهٔيل الحضاري، إلى 
الوسط الحضري والقروي  التفاوԵت بين  ǫٔن  "ǫٔوراش"، إلى "فرصة"، إلا 
وبين الجهات السا˨لية وا߱ا˭لية وبين المدن الكبرى واҡٔقاليم المهمشة، ت˖سع 

إن  تعيد  Գجۡعية  المغرب  خريطة  مازالت  تضيق،  ǫٔن  نفس  بدل  تاج 
 .المتناقضات، ݨات تتقدم ˉسر̊ة وݨات تع̿ش في م̲طقة انتظار طويߧ 

إن غياب العداߦ ا߽الية ل̿س قدرا، بل ن˖ˤ̀ة خ̀ارات حكوم̀ة ومحدودية  
الحكامة الترابية و̊دم إشراك الفا̊لين المحليين الحق̀ق̀ين، و̊لى رǫٔسهم الحركة 

 .النقابية والقوى Գجۡعية
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  دا˭ل  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد   ،Էتصور في 

  ̥لشغل، التنمية الترابية الحق̀ق̀ة تقوم ̊لى ǫٔربعة عناصر: 
˔كد̼س    - ول̿س  الخصاص،  ذات  اҡٔقاليم  نحو  ه  lمو عمومي  اس˖ۢر 

  Գس˖ۢر في محور وا˨د؛ 
لق فرص الشغل؛  -   ̊داߦ في توزيع الثروة و˭
مس̑تقߧ   - مالية  بموارد  قوية  ݨة  ̊لى  تقوم  ديمقراطية  ˔رابية  حكامة 

  وبمساءߦ حق̀ق̀ة؛ 
ربط التنمية الترابية Դلعداߦ Գجۡعية، مدرسة عموم̀ة ذات جودة،   -

 .م̲ظومة صحية فعاߦ

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
هو  المطلوب  فقط،  التق̲ية  Դلتد˭لات  ا߽الية  العداߦ  تحق̀ق  يمكن  لا 

  إصلا˨ات شجا̊ة: 
  مراجعة ˡذرية لطريقة توزيع Գس˖ۢرات العموم̀ة بين الجهات؛  -
الضريˌ̀ة   - الس̑ياسة  ̊بر  ا߱ا˭لية  المناطق  في  المنتج  تحفيز Գس˖ۢر 

شغيلية حق̀ق̀ة، بدل Գس̑تمرار في المضارԴت العقارية؛    و˓
بدون    - الجهات  ҡٔن  الإداري،  واللاتمركز  اللامركزية  ورش  ˓سريع 

 .صلاح̀ات فعلية هي مجرد بناية بلا روح

قريبة،  إنها مس˖شف̀ات  ل̿ست خرائط وإ˨داثيات،  الترابية  التنمية  إن 
  مدارس فعاߦ، وولوج ̥ل˯دمات دون إذلال. 

الموارد   في  ࠐولا  خصاصا  يضل  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  الواقع،  لكن 
الˌشرية الصحية، اكتظاظ في المؤسسات التعليمية، حرمان م̲اطق من الب̱̀ة  

 .التحتية اҡٔساس̑ية
 :߳ا نقدم التوصيات التالية، الس̑يد رئ̿س الحكومة

  لى مؤشرات إلزام̀ة ديد بين ا߱وߦ والجهات، مˍني̊   lإ˨داث تعاقد
 ̥لتقليص من الفوارق ا߽الية؛ 

  رفع نص̿ب الجهات من الضرائب الوطنية لتقوية اس̑تقلاليتها المالية؛ 
  س˖ۢرԳ ̊بر  نموا،  اҡٔقل  اҡٔقاليم  لتˆهٔيل  وطنية  خطة  إطلاق 

 الصناعي، الفلاݮ، ˭لق الشغل ا߱ائم؛ 
   ،التعليم الص˪ة،  ˔نموي:  مشروع  كل  في  Գجۡعي  البعد  إدماج 

 النقل، السكن؛ 
   ق˗صادية والمدنية، في التخطيطԳ ت، الهيئاتԴإشراك حق̀قي ̥لنقا

 .الترابي، لضمان ديمقراطية القرار

 الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
من  وԶبت  دس̑توري  بل حق  يمنح،  ام˗ياز  ل̿ست  ا߽الية  العداߦ  إن 
ثوابت ا߱وߦ Գجۡعية، والمغاربة لا يطلبون المس̑تحيل، بل فقط نصيبهم  
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 .من مشروع التنمية الوطنية
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

 .ا̦كلمة اҡنٓ ̥لمس˖شار ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي 
 .فليتفضل ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

 .تفضل السي ˭ا߱ السطي

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
نجدد التعبير عن ا̊تزازԷ بمضامين الخطاب الملكي بمناس̑بة عيد العرش، 
ا߳ي د̊ا ف̀ه ˡلالته إلى اعۡد ج̀ل ˡديد من ˊرامج التنمية الترابية لتدارك 

 .التفاوԵت ا߽الية
˓سˤل   التي  ̥لمناطق  ˭اصة  عناية  إيلاء  إلى ضرورة  ندعو  هنا  ومن 
ˉسر̊ة  السير  من   Էبلاد ˔تمكن  حتى  التنمية،  مس̑توى  ̊لى  ̠بيرا  خصاصا 
وا˨دة، بطبيعة الحال، الس̑يد رئ̿س الحكومة، بغينا نˌ˗عدو ̊لى السوا˨ل،  

% من الناتج ا߱ا˭لي الخام وԴقي الجهات، يعني  60دԹل الجهات حوالي    3
 . ˨اˡة إلى التفاتةفي

ǫٔن  الجنوبية  ҡٔԴقاليم  الخاص  التنموي  ا̦نموذج  ǫٔظهر  لقد  الحال،  بطبيعة 
  التنمية ممك̲ة عندما تتكامل الحكامة والق̀ادة ورؤية ا߱وߦ وفعالية Գس˖ۢر. 

وفي س̑ياق مˍادرات الحكم ا߳اتي الخاص بهذه اҡٔقاليم، لا بد من مراجعة 
نموذج̲ا في الجهوية، يفضي إلى تعز̽ز دور النخب المحلية في اتخاذ القرار وتنزيࠁ 

 .̊لى ǫٔرض الواقع
ننصت   ǫٔن  يجب  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  بد،  لا  هنا  الحال  بطبيعة 
خرج  اللي  ̥لناس  نقولو  نبقاو  Դش  معقول  وما شي  ̥لمطالب Գجۡعية، 
تيحتج ̊لى ǫٔنه تيد̽ر الس̑ياسة، نذ̠ركم Դلمشكل دԹل ǫيٓت بوكماز اللي خرجو 
س̑يطة، الماء والص˪ة والطريق، وما إلى ذߵ، ǫٔيضا مطالب خرجت   بمطالب̄ 

 ٔǫ  ،ت، طاطا... إلخ، كلها خرجت تتحتج بمطالب اجۡعيةԷوԵ ،كاد̽رǫٔ قاليم
اء الخطاب الملكي وǫٔنصف ǫيٓت بوكماز وǫخٓرون، اللي بطبيعة الحال وصف˗و  lو

 .اҡٔمور دԹلهم Դلس̑ياس̑ية
بطبيعة الحال، ǫٔعتقد العداߦ ا߽الية الحق̀ق̀ة تق˗ضي مقاربة ˓شار̠ية، كما  
الس̑يد   نف˗ح قوس،  النقاԴت، لا بد  ا̥لقاءات ال˖شاورية ومنهم  الفا̊لين في 
رئ̿س الحكومة، بطبيعة الحال في الحوار Գجۡعي مع المˆٔسسة لم تحترم، لم  

  تنعقد جوߦ ش̑ت̱بر م̲ذ زلزال الحوز. 
زلزال الحوز الناس دԹلو مازال تي̱˗ظرو ǫٔنهم ̼سك̲و في مسا̠ن لائقة، 

 
1 Train à Grande Vitesse. 

نب̱̀و  ǫٔننا  مزԹن  الحال  بطبيعة  ا߱وߦ،  بذ̦تها  اللي  ا߽هودات  من  Դلرغم 
ˉسر̊ة كتˌنى  ملاعب  ولكن 1TGV(  ملاعب،  ࠐمة،  محتاج̀نها،  اح̲ا   ،(

اود Զني نخليو الناس دԹل زلزال الحوز، ربما ماش̑يين  بطبيعة الحال ما نمش̿ش̊ 
دة lل القطار اللي ˔يمشي من فاس إلى وԹلسر̊ة دԴ. 

̎ير فقط هاذوك الملاعب، Էǫٔ قلتها ̥لس̑يد وز̽ر التربية ǫٔمس، الس̑يد  
 .رئ̿س الحكومة، خصهم مساˡد فين يصليو الناس، هاذي فقط ̎ير Դش.

إقصاء   ̊لى  الحكومة، لازلتم مصر̽ن  رئ̿س  الس̑يد  ǫ̠ٔيد،  الحال  بطبيعة 
كرارا، Գتحاد   و̝ ǫ̯ٔكم و̊دتم مرارا  Դلرغم  ̥لشغل Դلمغرب،  الوطني  Գتحاد 
ة دԹل ا̥لقاءات الوطنية، ˡائحة ̠وروԷ، القضية دԹل  الوطني احضر ߽مو̊

وǫٔ˭يرا الحماية Գجۡعية،  م̲اصب  في  وز̽ر    الحماية Գجۡعية  الس̑يد  مع 
  ا߱ا˭لية والخارج̀ة حول رؤية Գتحاد ̥لحكم ا߳اتي. 

ǫ̯ٔكم تۡشاو مع التوجيهات الملك̀ة  ǫٔن هذا لا بد  ǫٔعتقد  بطبيعة الحال، 
 .اللي وصف النقاԴت الجادة

كمل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ولكن Էǫٔ سولت   بطبيعة الحال، ما نقدرش̯ 
لحكومة  وصف  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  م̲و،  وطلبت  ا߳كاء Գصطناعي 

 عز̽ز ǫٔخ̲وش Դخ˗صار شديد، ǫٔش̑نو ǫٔعطاني؟ 
ال اҡٔعمال   lهي حكومة وصفت بˆٔنها تق̲وقراطية س̑ياس̑ية، تجمع بين ر"
والحماية  ال˖شغيل  في  ̠بيرة  وعودا  قدمت  حزبيين،  ووزراء  تق̲ية  وكفاءات 
بغلاء   تتعلق  انتقادات واسعة  Գجۡعية وتحسين الخدمات، لكنها واݨت 

ف˄ا  تعتبرها  الثقة،  راجع  و̝ الإصلا˨ات  تˆخٔر  التواصل،  ت المع̿شة، ضعف 
ǫٔمام   وتواصليا  س̑ياس̑يا  ضعيفة  لكنها  ومالية،  انت˯ابية  قوة  ذات  حكومة 

 .اҡٔزمات Գجۡعية" 
 .هذا والله ما ߔمي، إيلا ߔم دԹل ا߳كاء Գصطناعي

  شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

واҡنٓ ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة ̥لرد ̊لى تعق̀بات الس̑يدات  
  والسادة المس˖شار̽ن، فليتفضل مشكورا. 

  تفضل الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

 :الس̑يد رئ̿س الحكومة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هذاك ̊ارف   (l'intelligence artificielle) تيعني  سولتي  اللي 
 .شكون اللي سولو، ذاك الشي ̊لاش اعطاك هذا الجواب

 .شكرا الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم
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 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

 .شكرا ̊لى المدا˭لات دԹلكم القيمة و̊لى التفا̊ل مع جواب الحكومة
  ،Էصرا˨ة، اليوم كنتكلمو ̊لى وا˨د الورش اللي فعلا محوري في بلاد
يهم الكرامة دԹل كل مغربي ومغربية في كل مدينة وفي كل قرية وفكل دوار   و̠

 .وفكل جˍل
واللي ̠يعرف شوية من Եريخ من المغرب، ̠يعرف ǫٔن هاذ الموضوع ما  
بداش اليوم، ǫٔن الفوارق اللي كنعانيو منها داԴ ما ̯زلا˓ش من السماء، ولكن 

 .ˡاية من وا˨د الإرث اللي هو ثق̀ل، بديناه من عهد Գس̑تعمار
Գس̑تعمار قسم البلاد بمنطق الربح والخسارة، يعني م̲اطق سماها المغرب 
النافع دار فيها الطرق والمواُ والسكة وԳس˖ۢر، وم̲اطق سماها ̎ير Էفعة،  

لاها ̊ا̼شة في العزߦ بلا ب̱̀ة تحتية بلا ˭دمات بلا اهۡم  .و˭
ومن بعد Գس̑تقلال، ا߱وߦ المغربية بذلت مجهود ̠بير Դش تصلح هاذ  
الإرث الثق̀ل، وبنات السدود والطرق وعمرات المدن، وف˗حت اҡٔوراش، 

 .لكن الهوة كانت ̠بيرة والإصلاح كلو ما كا̮ش ساهل
وزاد ̊لى هاذ الإرث س̑نوات طويߧ دԹل الجفاف اللي ضرԴت العالم 
ஒلاف دԹل الش̑باب  ǫ لات القروي وضرԴت الفلا˨ة، وا߱˭ل دԹل اҡٔسر و˭

يقلبو ̊لى فرص دԹل الع̿ش  .̠يهاجرو ̥لمدن و̠
لى Գس˖ۢر  وفي الۢن̲̿ات، الس̑ياسة دԹل التقويم الهيكلي زادت ǫٔ˛رت̊ 
لات ˊزاف المشاريع   العمومي، خصوصا في العالم القروي والمناطق الجبلية، و˭

  تتعطل وتتعمق الفوارق بطريقة ̠بيرة. 
لكن هاذ الوضع تغير في بداية العهد الجديد، م̲ين اعتلى صاحب الجلاߦ 
كذߵ  وتبدلات  الفلسفة  تبدلات  العرش،  نصره الله  السادس  الم߶ محمد 
رقم في نصوص  التنمية مجرد  بقا˓ش  ما  الهدف  كذߵ حتى  وتبدل  المقاربة، 

فيها    القانون المالي، ولا مشروع في مدينة وا˨دة، ولكن ولات رؤية شامߧ 
 .العداߦ ا߽الية ر̠ن ǫٔساسي

س̑نة   المبادرة   2005وفي  إطلاق  مع  نوعي  التحول  وا˨د  دار  المغرب 
الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، هاذ المبادرة النوعية ˡات كتقول بˆنٔ التنمية الحق̀ق̀ة 

 .هي العنصر الˌشري قˍل كل شيء 
، ǫٔطلق صاحب الجلاߦ "مخطط المغرب اҡٔخضر"  2008ومن بعد في  

المسق̀ة، ولكن رد   المناطق  التصد̽رية في  الفلا˨ة  ر  بتطو̽ اكتفاش  ما  اللي 
 .Գعتبار ̥لفلاح الصغير ̥لفلا˨ة الجبلية والوا˨ات والزرا̊ات المحلية 

ه دԹل التنمية الترابية في المغرب كانت   lلكن، النقߧ الكˍيرة اللي ̎يرت الو
الملكي 2015س̑نة   البرԷمج  إطلاق  عن  ينصرو  الله   Էس̑يد إ̊لان  مع   ،

  لتقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية. 
هاذ البرԷمج ما كا̮ش مجرد جواب إداري، كان جواب حضاري وإ̮ساني، 
ا߽الية   الفوارق  اس̑تمرار  يمك̱ش  ما  بوضوح  ̥لمواطنين  قالت  ا߱وߦ 

وԳجۡعية، والفلسفة كانت واضحة، الطريق ما خصهاش توقف فقط عن  
ݨة ولكن خصها توصل حتى ا߱وار، المدرسة ما ̽كف̿ش ˔كون في المركز، 
خص النقل والاԷٕرة والظروف الملائمة ̥لتمدرس، الماء ماشي كافي ̽كون في 
في  ˔كون  ̎ير  ماشي  الص˪ة  المواطن،  دԹل  ل߲ار  يد˭ل  الش̑بكة، خصو 

  س˖شفى الجهوي، ولكن خص ˔كون في المس̑توصف القريب من المواطن. الم 
يناهز   مليار دԹل ا߱رهم،   50وا߱وߦ خصصت لهاذ البرامج ̎لاف مالي̠ 

 .والنتائج اليوم دԹلو موثقة وواقعية
والنقطة الفارقة في هاذ البرԷمج كانت هي الحكامة، كانت هي الحكامة، 
القا̊دة من عند م̲اطق، من عند   من  ǫٔن كانت يعني مشاريع ˡاو  ح̀ث 
Գستراتيجية  الرؤية  وكانت  ǫٔسميتو..  عند  من  دواور،  عند  من  الجهات، 

سطير اҡٔولوԹت وԳنجاز ̠يتم ݨوԹ، ثم المتابعة والتق̀يم   هي اللي مركزية و˓
 .تتكون مركزية

هاذيك قولنا  فاش  تتعقلو  يف   دԹل (l'approche) و̠
(gouvernance)    لԹد(W) كتخمم، ̠يجي من ، (la base)   ̠يعاود تقول

، ومن بعد تد̽ر (terrain)واش هذا مزԹن من بعد ملي ˔يهبط ̠يتعمل في  
 .ࠀ التق̀يم دԹلو 

، 6لـ    1وكذߵ اش̑تغلنا ̊لى خريطة دԹل التصنيف دԹل الجما̊ات من  
الف˄ة   البعيدة عن المتوسط في كل المؤشرات،    1ح̀ث  اللي هي الجما̊ات 

هي الجما̊ات اللي كتتمتع بوا˨د الوضع ج̀د في كل القطا̊ات من    6والف˄ة  
  . 6حتى  1من  (l’échelle)وا˨د 
هي اللي كانت ضعيفة ما عندهاش الولوج̀ة، ما عندهاش العدد دԹل    1

 .هي اللي وصلت لوا˨د الن˖ˤ̀ة  6الإشكاليات، و
بعد   ومن  البرԷمج  قˍل  من  الحق̀قة  في  مؤشرات  ˓سجيل  تم  وهكذا 

 .البرԷمج اللي هي ˡد إيجابية
اللي كان عندها ولوج̀ة   الجما̊ات  العدد دԹل  ارتفع  الطرق والمساߵ، 

 .جما̊ة 1104إلى  791، من 6و 5، دازو لـ 6و  5ج̀دة، انتقلت إلى الف˄ة 
إلى   534دازو من  6و ǫٔ5ما في التعليم، يعني ارتفاع الجما̊ات من ف˄تين  

677. 
التعليمية، ارتفاع الجما̊ات ج̀دة الجودة من   البناԹت  ومن ح̀ث جودة 

 .156لـ  91
 .850إلى  710من  6لـ  5والماء، تم ˓سجيل ارتفاع جما̊ات في الف˄تين 

و̊لى مس̑توى ولوج الب̱̀ات الصحية، ارتفعت الجما̊ات ذات الولوج̀ة  
 .344لـ  301الجيدة من 

ارتفاع الجما̊ات ذات الجودة الجيدة  البناԹت الصحية،  وشهدت جودة 
 .902إلى  557من   6، 5يعني دازت الف˄ة دԹل 

 ،(la carte)وهاذ الشي طبعا كان عندو تˆثٔير إيجابي، ҡٔنه كانت وا˨د  
، وكا̽ن اللي في الصفر   (le vert)، وكا̽ن اللي فـ (le rouge)كا̽ن اللي في 
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في   اللي  هاذوك  ǫٔنه  المشروع  هاذ  دԹل  والهدف  هذا..  اللي   le)وكا̽ن 
rouge)،   ̠يفاش ̎ادي تعمل لهم الولوج̀ة في الص˪ة وفي التعليم، وفي يعني

في الطرق وفي الماء وفي هذا.. Դش يدوزو وا˨د يعني يوصلو لҢٔخضر ولا  
  يوصلو يعني وا˨د ا̥لون اللي هو في المس̑توى. 

تˆثٔير   عندو  كان  وحق̀قة  إيجابي،  ˡد  هو  اللي  مؤشر  الشي كان  وهاذ 
اصة  ة من المؤشرات Գجۡعية كتمدرس اҡٔطفال، و˭ إيجابي فۤ يخص مجمو̊
الف˗يات، و̊لى صحة اҡٔࠐات والمواليد و̊لى مدة الحصول ̊لى الماء و̎يرها 

ا˨د اҡٔ˛ر من المؤشرات اللي عندها ǫٔهميتها في العالم القروي، كان عندو و 
اللي هو إيجابي، ما يمك̱ش نقولو بˆنٔ المشˆكل كلها تحلات، وبˆٔنه العالم القروي 
رامج  مزԹن وما فيهشاي، راه اح̲ا ̊ارفين المشˆكل اللي كاينة، ولهذا راه كا̽ن́ 

 .اللي اح̲ا غنتكلمو ̊ليها

 حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
 ،Էل بلادԹالتنموي د التاريخ  ا̥لحظة مفصلية في  كنع̿شو وا˨د  واليوم 
الصا̊د،  ̥لمغرب  الطريق  بوضوح  فيها س̑يدԷ الله ينصرو رسم  اللي  لحظة 
ود̊ا لاعۡد ج̀ل ˡديد من البرامج دԹل التنمية، هاذ الجيل الجديد ̠يقرب 

صة، ̦كل مجال  ا߱وߦ من المواطنين، تيعطي ̦كل ݨة شخصيتها Գنتاج̀ة الخا
هويته Գق˗صادية، ̦كل مواطن الحق دԹلو الطبيعي في التقدم بلا اس̑ت˝̲اء  

 .ولا تمييز
وهاذ الرؤية الملك̀ة التي وݨت الحكومة لتنف̀ذها، ماشي نظرية ولا وثيقة  

̊لى   مˍني  عملي  ه  lتو لكن  Դلواقع،  ومعرفة  تفا̊ل  بدون  دԹل   4تق̲ية 
 :المر̝كزات

لق فرص الشغل، ҡٔن التنمية بلا شغل كتكون Էقصة   المركز اҡٔول، هو˭ 
 les)وما كتجيˌش اҡٔ˛ر المطلوب، إيلا عقلتو البرԷمج القديم كان الولوج̀ة و 

infrastructures)    قل ̽كون وا˨دҡٔ̊لى ا(le service public)،   شوية
فالمس̑توى لوا˨د العدد دԹل الجما̊ات اللي كانو م̱س̑يين، ولكن داԴ الˌشر، 

وخصها ال˖شغيل وخصها وا˨د العدد دԹل  )l'emploi( الناس يعني خصها
 .الإشكاليات نتكلمو ̊ليها

إنتاج̀ة   هوԹت  لق  و˭ Դلجهات،  ربط Գس˖ۢر  الضروري  فمن  لهذا، 
ال̱س̑يج، وǫٔخرى  الس̑يارات، كا̽ن دԹل  المناطق دԹل صنا̊ة  محلية، كا̽ن 
كا̽ن   الكۤوية،  ̥لصنا̊ات  ه  lغيتو اللي  كا̽ن  المتˤددة،  الطاقات  دԹل 

 une)̥لصنا̊ات الغذائية، وكا̽ن المناطق اللي فيها ǫٔكثر من تخصص ǫٔو لا  
vocation) .  

للاس˖ۢر   دة  المو˨ الوطنية  الس̑ياسات  من  للانتقال  الوقت  ˨ان  ҡٔنه 
 une déconcentrationوال˖شغيل، إلى اللامركزية Գق˗صادية الفعلية (

économique effective  نتقالԳل كل ݨة، وԹحسب الخصوصيات د (
طنˤة، إلى إ̊ادة   - الرԴط  - من تمركز فرص الشغل من محور ا߱ار البيضاء

توفير  (le rééquilibrage territorial)التوازن   ̠يق˗ضي  الشي  وهاذ   ،

المناخ الملائم ̥لمبادرة وԳس˖ۢر المحلي في صلب استراتيجية الحكومة لإنعاش 
 .ال˖شغيل

للاس˖ۢر،   الوطني  الميثاق  ̠يتضمنها  اللي  Դلتحفيزات  نذ̠ر  لازم  وهنا 
الإيجابي ̥لتمييز  ஒلية  ǫ لفائدة  Դ (la discrimination positive)عتباره 

الجهات اҡٔقل ˡاذبية، وكذߵ م̀ثاق Գس˖ۢر الخاص Դلمقاولات الصغيرة 
عطينه Գنطلاقة دԹلو من مدينة الرش̑يدية، وهاذ الشي  ا والمتوسطة، اللي  

 بهدف إ˨داث دينام̀ة اق˗صادية ˔رابية، خص المدن المتوسطة ˔كون وا˨د
(la dynamique des villes moyennes)   ٔنǫ في مجالات ˔رابية، يمكن

 des territoires)تصبح محورية Դل̱س̑بة ҡٔقطاب الإنتاج اҡٔخرى اللي هي 
pivot autour des pôles de valeur) . 

الماء والطرق   ҡٔن  اҡٔساس̑ية،  الثاني، هو الخدمات Գجۡعية  المر̝كز 
ما والاԷٕرة،  والتعليم  لكنها  والص˪ة  ̥لظروف،  Եبعة  ˭دمات  مجرد  بقاوش 
  ǫٔصبحت حقوق قائمة ا߳ات. 

الولوج ̥ل˯دمات ماشي ام˗ياز، لكن الحق ̦كل مواطن، ࠐما كان ا߽ال 
كمل فك العزߦ، وتعزز  اللي ̊ا̼ش ف̀ه، وكذߵ البرامج الجهوية الجاية ̎ادي̝ 
والتعليمية وتوفر  الصحية  المؤسسات  والكهرԴء، وتحسن جودة  الربط Դلماء 

التنمية Գجۡعية ҡٔن  والإطعام وا߱عم،  اҡٔساس دԹل   النقل المدرسي  هي 
 .̠ولشي 

ǫٔما المر̝كز الثالث، فهو بناء مسار ˡديد نحو تحق̀ق الس̑يادة الإنتاج̀ة  
، بمعنى  (une souveraineté productive régionale)  الجهوية، يعني 

Գس̑تطاع   قدر  ̊لى  وتضمن  القيمة  تخلق  ت̱˗ج،  قادرة  تولي  ݨة  كل  ǫٔن 
 .اس̑تقلاليتها Գق˗صادية 

اليوم رهان وجودي   اللي هو  المائي،  ˉشدة ҡٔԴمن  مرتبط  المر̝كز  هاذ 
ˡديدة،  سدود  مس̑تمرة،  ولات  اللي  الصعبة  المناخ̀ة  فالظروف  ̥لمغرب 
دعم  الوا˨ات،  حماية  العادمة،  المياه  اس̑تعمال  إ̊ادة  الت˪لية،  دԹل  مشاريع 

الم  نجا̊ة Գس˖ۢرات  ҡٔن  ̥لموارد،  ذكي  وتدبير  العائلية،  اللي الفلا˨ة  همة 
دات الت˪لية وبناء السدود، رهينة بقدرتنا ̊لى توج̀ه جزء منها   ˔رصدات لو˨
لقيمة المضافة العالية، ودعم سلاسل الإنتاج الفلاح̀ة  محليا نحو اҡ̮ٔشطة المدرة̥ 
والصناعية الغذائية، مع مواصߧ مجهودات ˔رش̑يد Գس̑تهلاك، ̊بر تق̲يات 

ثمين  الماء المعالج وإ̊ادة اس̑تعماࠀ في القطا̊ات الري الحديثة والزرا̊ة ا̠߳ية و̝
 .الملائمة

الطريق   ҡٔن  الترابية،  ̥لمˤالات  المندمج  التˆهٔيل  هو  الرابع،  والمر̝كز 
دԹلها،  ا߱ور  تˆدٔي  ̎اد̼ش  ما  محيط  بلا  والمدرسة  كاف̀اش،  ما  دها  بو˨
والمس̑توصف يعني بلا مساߵ ونقل صحي ما ̎اد̼ش ̽كون ت̿ش̑تغل، التنمية 

كامل  .خصها ˔كون عندها رؤية، ا̮سˤام، و̝
وفي هذا الإطار، لازم ما نتكلمو ̊لى المدن المتوسطة والقرى وا߱واو̽ر،  
كلهم خصهم يد˭لو، يعني في الإرادة دԹلنا، لصيا̎ة م˗ˤددة ̥لسردية الوطنية  
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يعني ا߽الية،  العداߦ   point récit collectif renouveler)حول 
autour de la justice territoriale)  نتقالԳ اذ المناطق من  به ، قصد

م̲ظور ب̿˄ة الخدمات اҡٔساس̑ية، اللي ˔كلمت ̊ليها قˍيߧ، إلى م̲طق التنمية 
المحلية القادرة ̊لى توس̑يع قا̊دة الفرص المتا˨ة ̥لمواطنين والمواطنات وفقا 

 .لخصوصية مجال انۡئهم
وهنا تنوصلو لوا˨د المفهوم الجديد، المراكز الصا̊دة ̥لقرب، هاذ المراكز  
اللي بين ا߱واو̽ر والمدن ولات هي المفاتيح دԹل التنمية الحق̀ق̀ة، ҡٔن فيها  
اҡ̮ٔشطة  المدرسة،  اҡٔساس̑ية،  الصحية  الخدمات  الإدارة،  فيها  التˤارة، 

كز خصها إ̊ادة الهيكلة، Գق˗صادية اللي كت˪ارب الهجرة القروية، هاذ المرا 
تحسين الجمالية والجاذبية ̊بر تˆهٔيل المرافق، اҡٔسواق ˔كون م̲ظمة، مراكز  
ثقاف̀ة  مرافق  قوي،  رقمي  ربط  قروية،  س̑ياح̀ة  يعني  فضاءات  الخدمات، 
 .ورԹضية، Դش تولي فعلا قطب صغير تي˯دم الناس وتيصون الحياة دԹلهم

وبهاذ ا߽هودات ̎ادي تصبح مراكز Էش̑ئة ˨امߧ ̥لهوية المحلية و̥لفرص 
 des centres émergents de proximité. Espace( المس̑تقߧ، يعني 

de vie et porteur d’identité d’avenir .( 
ومن ݨة ǫٔخرى، الحكامة الترابية اليوم ولات اҡٔساس دԹل ǫٔي ˔نمية،  
اللي ˡاية ̎ادي  ߧ  المر˨ ǫٔكد ̊ليها بوضوح، ولهاذ  ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو 

  ˔كون مˍنية ̊لى: 
  ش المشاريع ˔كون م̱سجمة مع الواقع المحلي؛Դ :التخطيط الجهوي  
   ش ما يبقاش المشروع ت̿˗عطل ولا ت̿ˍقى ̎ير ̊لىԴ :حكامة المشاريع

  اҡٔوراق؛ 
  تعبئة ا̦تمويلات: من ا߱وߦ والجهة والجما̊ة والقطاع الخاص؛  
  الجهوية المتقدمة: اللي خصها صلاح̀ات فعلية ووسائل حق̀ق̀ة؛ 
   نه ما يمك̱ش نب̱̀و ݨاتҡٔ :س المال الˌشريǫٔم˗فق معكم، الر Էǫٔو

 قوية بلا كفاءات محلية؛ 
   المواطنين عند  ويطلع  الحق̀قي  الزمن  في  ̽كون  الت˖ˍع  Դش  الرقمنة: 

 .والمسؤولين وكل المؤسسات

 :وج̀ل التنمية الجديد عندو خمسة دԹل الركاˁز واضحة 
  رؤية استراتيجية ˓شار̠ية؛ 
  عقود ˊرامج ݨوية مضبوطة؛ 
  تمويلات م̱سقة؛ 
  قدرات محلية قوية؛ 
 ل بناء مغرب ا߽الات وفرص التنمية المشتركةˡǫٔ ت˖ˍع رقمي مرتب من. 

المغرب اللي ما تي˯ل̿ش حتى م̲طقة بلا نصيبها وما تيربطش المس̑تقˍل  
 .بجهة دون ǫٔخرى

رابية   les)هكذا ˔نمرو من م̲طق ̊لاج النواقص إلى م̲طق بناء قدرات̝ 

capacités territoriales)   حق̀ق̀ة، قدرات اللي كتضمن ˭دمة عموم̀ة
محوري   دور  بلا  تيˤ̿ش  ما  كامل  الشي  هاذ  لكن  واس̑تدامة،  ̊دل  ǫٔكثر 

 .̥لفا̊ل المحلي، ا߽الس، الهيئات المنتخبة

 حضرات الس̑يدات والسادة، 
في كل    ت̿ˍقى وا˨د السؤال دائما ˨اضر وبقوة عند المغاربة، واللي ̠يتعاود

زԹرة م̀دانية، في كل لقاء مˍاشر، في كل نقاش، ̊لاش مازال كا̽ن م̲اطق 
 ما حسا˓ش ҡٔԴ˛ر ا̦كافي دԹل هاذ التنمية؟ 

وهنا ̠يبان لنا بوضوح ǫٔن جزء ̠بير من الإشكال، ماشي ̎ير من الفوارق  
الفوارق  ك̱سميوه  اللي  اللي هو صعيب  النوع  وا˨د  ف̀ه  لكن  ̠يبانو،  اللي 

هاذ الفوارق اللي كت˯لي   (les inégalités silencieuses)  الصام˗ة، يعني 
 .المواطن يع̿ش ظروف صعيبة بلا ما ي˖سمع ࠀ ǫٔ˨د

والجواب واضح وˉس̑يط، لك̲ه عميق، ا߱وߦ دارت مجهود ضخم لكن اҡٔ˛ر  
ا̦نهائي ̠يكمل عند الفا̊ل المحلي، ҡٔن الفا̊ل المحلي هو اللي ̠يقرب هاذ الشي  
من المواطن، هو اللي ̠يترجم الرؤية الملك̀ة فوق اҡٔرض، هو اللي ك̿شوف 

ا߱وߦ ˨اضرة   التفاصيل اليوم̀ة اللي كت˪دد واش المواطن ̎ادي يحس بˆنٔ
 .ولا ̎ايبة

ا߱وߦ تقدر تˌني مس˖شفى ݨوي بˆٔ̊لى تجهيز، ولكن إيلا ما كا̮ش النقل  
الصحي المحلي وما كا̮ش المساߵ الفرعية وما كانوش اҡٔطباء وما كاي̱ش اللي 
يتابع الحالات، ̠يبقى المس˖شفى مك˗وب في التقر̽ر، ولكن ما يد˭لش الواقع 

 .اليومي دԹل الناس، م˗فقين
وا߱وߦ تقدر تعمم الربط Դلماء، ولكن إيلا ما كان˖ش الصيانة والتد˭ل 
السريع ̽كفي نهار وا˨د ي˖سد ف̀ه الصب̿ب دԹل الماء Դش المواطن ̼شكك 

 .في المشروع كلو، رغم ا߽هودات الكˍيرة اللي كتقوم بها ا߱وߦ
المدرسي   النقل  إيلا ما كا̮ش  لكن  تˌني مدرسة ˡديدة،  تقدر  وا߱وߦ 

يبقى التلميذ محروم،    (l'école)والطريق سالكة والاԷٕرة ومضوية و  فيها الماء،̠ 
 .رغم ǫٔن المدرسة راه تˌ̲ات Դس˖ۢر اللي هو ˡد ࠐم

بقات المساߵ   الوطنية والس̑يارة، لكن إيلا  الطرق  تˌني  تقدر  وا߱وߦ 
هاذو  التنمية،  كت˪ˌس  والعزߦ  معزول  ا߱وار  يبقى  م˗دهورة  القروية 
لتنمية   ̥Էل س̑يدԹمج دԷالإشكالات الحق̀ق̀ة اللي هي مطرو˨ة، واللي هاذ البر

 .̎ادي يجاوب ̊ليها إن شاء الله
وهاذ الشي كامل ̠يˆٔكد لنا القيمة المحورية دԹل الفا̊ل المحلي، ماشي ملي 
كنقول الفا̊ل المحلي ماشي ̎ير الوالي والعامل، لكن ǫٔيضا رئ̿س الجهة، رئ̿س 
الجما̊ة، المنتخب، المصالح اللاممركزة، الجمعيات، وحتى الفا̊ل Գق˗صادي 

ǫٔ̊لن ̊ليه ˡلاߦ الم߶ يوم   المحلي، هذا هو المعنى الحق̀قي من التحول، اللي
ǫٔكتوˊر، ماشي    31مغرب ما قˍل  ǫٔكتو́ر، ملي قال هاذ الجمߧ التاريخية: " 31

 . "ǫٔكتوˊر  31هو مغرب ما بعد  
هاذ العبارة ماشي مجردة إشارة، لكن إ̊لان ̊لى عهد ˡديد، عهد الجدية  
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فقط  ماشي  التنمية  ف̀ه  اللي  عهد  الحق̀ق̀ة،  المسؤولية  عهد  وԳنتقائية، 
 .مسؤولية دԹل الوزارات، ولكن مسار مشترك بين الجميع 

الس̑ياق، س̑يدԷ الله ينصرو كلف الحكومة Դٕطلاق مشاورات  وفهاذ 
واسعة في اҡٔقاليم والجهات Դش ̮سمعو ̥لفا̊لين المحليين، ̥لمنتخبين، ̥لمجتمع 
المدني،̥ لمواطنين، Դش يتم جمع Գنتظارات دԹل كل مجال من قلب الميدان، 

 .ماشي من المركز
التحولات الكبرى اللي ˡات في هاذ التوج̀ه الملكي، هو ما   ومن بين 

  يخص ا߽الس المنتخبة. 
راه اليوم ما Դق˖ش ̎ير مس̑توى إداري، وسائطي، يعني ̠يد̽ر الوساطة  

 /بين ا߱وߦ والمواطن، لكن خصها تولي فا̊ل محوري في ق̀ادة هاذ التحول
ما يمك̱ش ا߽الس المنتخبة تبقى مؤسسة ˡامدة ك˖س̑نى التعلۤت، لكن 
خصها تحول لفا̊ل استراتيجي عندو ا̦كلمة، وعندو القدرة، وعندو المسؤولية 
  في ˔كر̼س العداߦ ا߽الية اللي ̠يتطلع لها المواطنين وتوصي بها الرؤية الملك̀ة.

اخ˗يار، ولا    وهنا ا߱عم الس̑ياسي ا̦كامل ̥لمˤالس المنتخبة، راه ما بقاش
ݨات  ̠يطلب   Էس̑يد ̊ليه  اللي هضر  التحول  تنزيل  ҡٔن   des)ضرورة، 

conseils régionaux)    قوية، وعندها الوسائل، وعندها القرار، وعندها
  Գس̑تقلالية الحق̀ق̀ة في التخطيط وفي التدبير. 

ߧ الجديدة تتعني تغيير   وس̑يدԷ الله ينصرو ǫٔكد في خطاب واضح ǫٔن المر˨
المب̱̀ة ̊لى  النتائج  ثقافة  رس̑يخ  و̝ العمل  العقليات، وفي طريقة  ملموس في 

  معطيات م̀دانية دق̀قة وԴس̑تعمال التك̲ولوج̀ات الرقمية. 
ǫٔوسع،  تدبيرية  تخطيطية،  صلاح̀ات  من  الجهات  تمكين  خص  لهذا، 
فوا˨د اللامركزية الفعلية ماشي شكلية، وتوفير موارد مالية مس̑تقرة وكاف̀ة 

 .Դش تنفذ البرامج دԹلها بلا تعطيل وبلا انتظار
ஒلية تعاقدية قوية بين الجهة وا߱وߦ، بين   ǫ تجاه، خص ˔كونԳ وفي نفس
كون التزامات  الجهة والفا̊لين Գق˗صاديين Դش المشاريع ما تبقاش معلقة و̝

 .واضحة ونتائج قابߧ ̥لق̀اس
̎ير  ومن  الترابية،  ̥لتنمية  الحق̀قي  المف˗اح  ˔تمثل  اليوم  المنتخبة  ا߽الس 

 .الممكن تبقى بلا دور وتبقى ك˖ش̑تغل ˊنمط تقليدي
الحكومة اليوم في الس̑نة اҡٔ˭يرة من ولا̽تها ̎ادي ˔زيد السر̊ة و̎ادي  
˓سرع التنزيل في مجال الص˪ة العموم̀ة، ̎ادي تم مواصߧ التحسين في مسار  
˭لال  من  الترابية،  الصحية  ات  مجمو̊ إطار  في  ̥لمواطنين  الصحية  اية  الر̊

Թل اس̑تقˍال تحديث الب̱̀ات التحتية والتجهيزات الصحية، وتجويد الخدمات د 
العلاج واس̑تقطاب الموارد الˌشرية إلى المناطق اҡٔقل ˡاذبية، ا̮سˤاما مع  

 .الحاج̀ات دԹل السكان، وخصوصيات ا߽الات الترابية
بمقاربة شمولية   التعليمية  Դلمنظومة  مواصߧ مجهود Գرتقاء  يتم  ̎ادي  كما 
المؤسسات  تˆهٔيل  ˭لال  ومن  التعليم،  وجودة  التحتية  الب̱̀ة  بين  كتربط 
المدرس̑ية وتحسين دԹل الب̱̀ة دԹل ا̦تمدرس وتوفير ˭دمات النقل والإيواء  

كذߵ،   الضو  وتيخصهم  الماء  تيخصهم  المرات  بعض  المدرسي،  والإطعام 
 .Դلشكل ا߳ي تيضمن ˔كافؤ حق̀قي ̥لفرص

وتدعم   ̥لجهات  القوة  تعطي  ˔زيد  ̎ادي  الحكومة  الوقت،  نفس  وفي 
الجما̊ات وتخلي الفا̊ل المحلي يلعب ا߱ور اللي هو تخلق ˡҡٔࠁ، وهاذ الفا̊ل 
كون م̱سجم  المحلي راه ماشي شخص وا˨د، ولكن الفريق كامل، فريق خصو̽ 

اطن ˨اضر، قادر يتا˭ذ القرار وقادر يتابع وقادر يجاوب وقادر ̼سمع ̥لمو 
  قˍل ̠ولشي. 

هاذ ا̥لحظة اللي تنع̿شو اليوم هي لحظة انتقال من م̲طق دԹل الخدمات  
اҡٔساس̑ية إلى م̲طق دԹل ˭لق الفرص في المس̑تقˍل إن شاء الله، من الماء 
والضو والطريق إلى Գق˗صاد المحلي وال˖شغيل وԳس˖ۢر القريب، المراكز  

الس̑يا˨ة القروية،    الصا̊دة، الصنا̊ة القروية، تˆهٔيل اҡٔسواق، الربط الرقمي،
ߧ ما بق̀ناش فيها Դش الناس ̎ير فقط يع̿شو، لكن وصلنا Դش الناس  مر˨

  خصهم ̽زيدو ̥لقدام. 
وهاذ المنظور التكاملي ̎ادي يتم Գنتقال من م̲طق معالجة النواقص إلى 

˔رابية   قدرات  بناء  كتضمن   ،(des capacités territoriales)م̲طق 
ح̀اة  في  يوم̀ا  ملموس  ǫٔ˛ر  وكتحقق  واس̑تدامة،  ̊دلا  ǫٔكثر  عموم̀ة  ˭دمة 

 .المواطنين والمواطنات

 الس̑يد الرئ̿س، 
 حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

 الس̑يدات والسادة الوزراء، 
من بعد هاذ المسار الطويل دԹل ال˖شخيص، ǫٔرقام، رؤية، والت˪ليل، 
ߧ  لها المغرب، مر˨ ߧ الجديدة اللي ̎ادي يمشي  كنوصلو اليوم لجوهرة المر˨

  اللي فيها التنمية ما بقاش مجرد مشروع ولكن التزام وطني. 
المشاريع اللي   الميدان، في  ت̿˗كرس في  التغيير  ت̱شوفو هاذ  واح̲ا اليوم 
تنجزات، في القوانين اللي تتراجع، في البناԹت اللي كتعمر، في المراكز الصا̊دة 
اللي كتˌنى، الش̑بكة الطرق̀ة اللي كتوسع، فالماء اللي ولا قريب، فالمدارس 

 .ا تجهيزات في تحسناللي تحس̑نات، فالمراكز الصحية اللي ولات عنده
لكن في المقابل، خصنا نقولو الحق̀قة كامߧ، المواطن ما ̠يحسش Դلتنمية  

  إلا ملي كتد˭ل ߱ارو ولا لمحيطو ولا دوارو ولا لحياتو اليوم̀ة. 
ߧ Դش تنجح، خصها بصرا˨ة السلسߧ كامߧ،  la chaîne)هاذ المر˨

de valeur)   السلسߧ كامߧ ˔كون قوية، وهاذ السلسߧ فيها الفا̊ل المحلي
عندو ا߱ور المركزي، الفا̊ل المحلي اليوم ما بقا˓ش ࠐمتو تق̲ية ولا إدارية،  

 .لكن ولى هو ا߳راع التنف̀ذي دԹل الميدان 
كامߧ   الثقة  يحطم  يقدر  دوار  دԹل  مس߶  في  صغير  مشكل  ҡٔن 
فالمؤسسات، ومشكل في النقل المدرسي يقدر يضيع مس̑تقˍل طفل، وتعطل 

  ˉس̑يط فالص˪ة يقدر يغير الحياة دԹل ǫٔسرة كامߧ. 
وفعال   مˍادر  ومسؤول،  ˨اضر  ̽كون  اليوم خصو  المحلي  الفا̊ل  لهذا 
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ߧ  وقريب من الناس، ماشي ̎ير مسير، لكن شريك حق̀قي في التنمية، والمر˨
ߧ الوصول   31اللي ǫٔ̊لن ̊ليها س̑يدԷ الله ينصرو دԹل يوم   ǫٔكتوˊر هي مر˨

المشاريع،  (l'impact sur la population)لҢٔ˛ر إنجاز  فقط  ماشي   ،
ߧ اللي فيها النية ما كف̀اش، ولكن النتائج هي الحكم  .مر˨

فعلية وما ˔كو̮ش شكلية، خص  المتقدمة ˔كون  ߳ߵ، خص الجهوية 
˔كون عندها   الجما̊ات  ˔كون واضحة وملزمة، خص  البرامج الجهوية  عقود 
الوسائل الˌشرية والمالية، خص المصالح اللاممركزة ˔كون م̱سجمة وتتعاون، 

 .وخص التواصل ̽كون مˍاشر وشفاف مع المواطنين
Դلتوجيهات   الوفاء  ̠يق˗ضي  الكˍير  الوطني  الورش  هاذ  دԹل  والنˤاح 
الملك̀ة السديدة Դلعمل الجاد والمثمر من ˭لال تعبئة جماعية وطنية كتˤاوز  

 .الحساԴت الضيقة
 .عمل م̀داني مسؤول قائم ̊لى Գلتزام والنزاهة

 .وضع المواطن في قلب الفعل التنموي كمس̑تف̀د وشريك 
̊لى  قدرة  ǫٔكثر  مجالاته،  مع  م˗صالح  م˗ضامن  مغرب  ˔كر̼س  وǫٔ˭يرا، 

 .مواݨة تحدԹت المس̑تقˍل

 الس̑يدات والسادة، 
بغينا مغرب ˡديد، مغرب اللي ف̀ه الإنصاف، اللي ف̀ه ˔كافؤ الفرص، 

 .اللي ف̀ه قيمة ا߽ال واللي ف̀ه الكرامة اليوم̀ة
وكنزيد نقول ˊكل يقين ǫٔن المغرب داԴ ماشي هو المغرب دԹل البارح، 
كبرى،  مشاريع  ة،  مف˗و˨ ǫٔوراش  واضحة،  ملك̀ة  رؤية   Էعند اليوم  راه 
يتˌنى̄ شكل ǫٔقوى، Դلرغم  مؤشرات اجۡعية اللي تحس̑نات، ومس̑تقˍل اللي̠ 

 .من الت˪دԹت المناخ̀ة وԳق˗صادية وԳجۡعية 
فهاذ   ̯كونو  خصنا  ومؤسسات،  وحكومة  ˊرلمان  كاملين،  اليوم  اح̲ا 
الرهان، ونمضيو فهاذ المسار وند̽رو التنمية اللي كتوصل لعند المواطن وتغير 

 .الحياة دԹلو وتنصف كل مغربي ومغربية فين ما كانو
يصعد خطوة بقدر ما ̠يد̽رو ǫٔوراش  المغرب ب߲ شامخ، Զبت، كل نهار̠ 
كبرى فالسدود، فالطاقات وفي الطرق، وفي الصنا̊ة، ̠يقدرو يد̽رو كذߵ 

 .ǫٔوراش كبرى كتوصل ̥لناس مˍاشرة في الثقة وفي الكرامة وفي القرب
وهذا هو مغرب الغد، مغرب ˉسر̊ة وا˨دة، مغرب وا˨د بلا Էفع وبلا 
̎ير Էفع، بلا ࠐمش وبلا محظوظ، مغرب اللي ف̀ه كل مواطن ̠يعرف بلي 

 .عندو حق التنمية وحقو فاҡٔمل وحقو فالمس̑تقˍل

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدات والسادة الوزراء، 

 حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
إن خ̀ار ا߱وߦ Գجۡعية اللي تˌ̲اه المغرب هو ثمرات مسار ࠐيكل، 
Էبع من إرادة ملك̀ة سام̀ة تم ˔رس̑يخها Դٕصرار ووضوح، رؤية ̊لى ام˗داد  

 .س̑نة الماضية 25الـ 

م̲ذ   Գجۡعية  الحماية  تعميم  ورش  Դٕطلاق  المسار  هذا  توج   5لقد 
̠رامة  صون  إلى  الهادفة  الملك̀ة  ̥لمبادرات  ام˗دادا  Դعتباره  س̑نوات، 
إطار  في  Գجۡعية  العداߦ  مقومات  و˔رس̑يخ  والمواطنين  المواطنات 

 .مؤسسات واضحة
وانطلق الورش دԹل الحكامة Գجۡعية بتعميم التغطية الصحية لضمان 
م̲ظومة   Դٕرساء  يتعزز  ǫٔن  قˍل  الصحية،  ̥ل˯دمات  و̊ادل  م̲صف  ولوج 

، مك̲ت من توج̀ه 2023م˗كامߧ ل߲عم Գجۡعي المباشر م̲ذ نهاية س̑نة  
ߧ وبمر˨ Դلطفوߦ  المرتبطة  ا߿اطر  لمواݨة  الهشة  اҡٔسر  نحو   Գس̑تهداف 

ة   .الش̑يخو˭
  Էوبفضل التعبئة الشامߧ لمؤسسات ا߱وߦ ومختلف الفا̊لين، تمك̲ت بلاد
شمل م̲ظومة ا߱عم  رԷمج ا߱عم Գجۡعي، ح̀ث˓  يز من تنف̀ذ́  lفي وقت و

مليون دԹل   12ملايين دԹل اҡٔسر، تضم تقريبا    Գ4جۡعي ˨اليا ǫٔكثر من  
ين Դلحماية ضد  مليون دԹل الطفل، مشمول   5المس̑تف̀د، من ب̿نها ما يفوق  

مخاطر الطفوߦ، فضلا عما يناهز مليون ونصف مس̑تف̀د اللي تجاوز س̑نهم 
 .̊ام 60الس̑تين، مليون ونص عندهم ǫٔكثر من 

في س̑ياق ا߽هودات الحكوم̀ة الرام̀ة إلى التنزيل التدريجي ̥لورش الملكي 
المس̑توى   الإيجابي ̊لى  ǫٔ˛ره  المباشر، وتعز̽ز  بنظام ا߱عم Գجۡعي  المتعلق 
ا߱عم،  لقيمة  المحدد  المرسوم  بمق˗ضيات  وعملا  المس̑تحقة،  لҢٔسر  المع̿شي 

هاذ الشهر   (ça concerne)س̑تد˭ل ابتداء من نهاية هذا الشهر، يعني  
هذا، ابتداء م̲و الزԹدة اҡٔولى في مˍالغ ا߱عم ˨يز التنف̀ذ، وذߵ من دون 

 ǫٔ250ي تغيير في سعر ̎از البوԵن، وبموجب هذه الزԹدة س˖ˍلغ قيمة ا߱عم  
ǫٔو دون سن  المتمدرسين،  اҡٔوائل  الثلاثة  اҡٔطفال  درهم عن كل طفل من 

ير متمدرس،    175السادسة، و غنتكلمو   2026وتبقى في  درهم عن كل طفل̎ 
 .̊ليه إن شاء الله

ǫٔما Դل̱س̑بة لҢٔطفال اليتامى من ݨة اҡٔب، التي تقل ǫٔعمارهم عن ست  
درهم عن   375س̑نوات وا߳̽ن مازالو يتابعون دراس̑تهم، فس̿ˍلغ مˍلغ ا߱عم  

اللي  اҡٔدنى  ǫٔلا يقل الحد  الثلاثة اҡٔوائل، هذا ̊لى  اҡٔطفال  كل طفل من 
ة اللي تد̽ر دԹل ا߱رهم دԹل ا߱عم المباشر ̦كل ǫٔسر   500تتعرفوه اللي هو  

وهذا ̊لى اҡٔقل اللي ̎ادي يبقى    350دԹل اҡٔولاد،    3الحساب دԹلها، يعني  
 .دԹل ا߱رهم 500دائما وصل هو 

ه لҢٔطفال اليتامى والمهملين،  lكما س̑تعمل الحكومة ̊لى تنزيل ا߱عم المو
في كا̽ن  راه  الشي  وهاذ  ̦تمك̀نهم  Գجۡعية،  اية  الر̊ مؤسسات   ̯زلاء 

)l'article(   لԹس̑تفادة   16دԳ تمك̀نهم كذߵ من دԹل القانون دԹل ا߱عم،̦ 
من ثمار ا߱وߦ Գجۡعية، كا̽ن وا˨د العدد دԹل اҡٔطفال وذاك الشي اللي 

 )l’âge( كاينين في المؤسسات Գجۡعية واللي ما تيجيهم والو، ملي تيوصلو
دԹلهم ǫٔنهم كبرو خصهم يخرجو، ̠يخرجو ما عندهم حتى ˨اˡة، إذن ̎ادي 

يد̽رو ا߱عم Դش  لوقت   )l'épargne( ̽كون عندهم وا˨د  دԹلهم ويخليوه 
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ǫٔخرى اللي ˔كون يعني ǫٔكثر إن شاء الله صعوبة، Դش يمكن لهم يتغلبو ̊لى 
وقت زمان، وهذا يعني يتم ذاك Դش ̼س̑تافدو من ثمار ا߱وߦ Գجۡعية  
بغاه س̑يدԷ الله ينصرو، وتعز̽ز فرص الإدماج   والتضامن المؤسساتي، اللي 

 .دԹلهم اق˗صادԹ واجۡعيا، ˨ال بلوغهم سن الرشد
 .شكرا لكم

 :الس̑يد الرئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

 .شكرا لمساهمتكم جميعا 

  .ورفعت الجلسة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 


